

El problema marroquí.—Momento crítico

(Informaciones de nuestro Director y de nuestros redactores y corresponsales)

Desde Tánger

Los franceses no han invadido nuestra zona de influencia

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) He leído en varios diarios despachos alarmantes diciéndose que Francia invade la zona española de influencia, enviando instructores y artillería al zoco El Arbaa, al Sur de Alcázarquivir. Es deplorable se hable de Marruecos sin conocer cuál es nuestra zona de influencia, pues zoco El Arbaa no está enclavado en nuestra zona.

Hasta ahora, los franceses no han realizado acto alguno en la zona española. Cuando lo hagan será el primero en protestar; pero creo que el primer deber de quienes informan a un país es conocer los Tratados, acuerdos, convenciones y pactos secretos, pues de otro modo créanse estados de falsa alarma peligrosa.

En zoco El Arbaa está formándose una pequeña mehalla, con instructores franceses, que únicamente pasan por la zona nuestra utilizando Alcázarquivir como punto de etapa.

ROMEO

Situación grave.—Noticias importantes. Alarma en todo el Imperio.

TÁNGER. (Miércoles, mañana.) Considero como grave la situación de Alcázarquivir, pues recibo a última hora noticia auténtica de que en el Garb reina gran agitación, por temor a los zemmurs y a los beni-hasen.

Además han llegado a aquella región emisarios de Muley Zin, con objeto de sublevar a las kabilas.

Ha venido a Tánger hace pocas horas un moro arrendatario de las puertas de Larache, que ha hablado con el mayor de los hermanos Ducali, hombre muy formal y a quien en Tánger se estima mucho.

El forastero ha manifestado a Ducali que han llegado a Alcázarquivir varios enviados de la kabila de Anghera con el encargo de decir al Raisuli que España se dispone a avanzar y pedirle auxilio en tales circunstancias. El Raisuli dió a sus visitantes 15 cargas de cartuchos a cada uno y además otra cantidad de cartuchos de mauser y de remington, con una mula para el transporte.

Excitó El Raisuli a los moros a que hicieran una resistencia enérgica.

Los angherinos regresaron anteayer por la tarde.

El moro que ha facilitado estos informes a Ducali mayor, sin sospechar que éste era muy amigo mío y podía darme la noticia, es hombre formal, ya de cincuenta años é incapaz de mentir ni de fantasear.

Los informes diversos que recibo por otros conductos añaden que corre por todo el Imperio, como un reguero de pólvora, la noticia de que las Potencias han acordado el reparto de Marruecos, produciendo esto enorme sensación, como es natural.

El paso de Alcázarquivir es ya imposible para los europeos.

Si España ha de intervenir debe hacerlo con tiento, sin regatear nada y activamente. Continúa practicándose el contrabando.

La operación de Ceuta.

TÁNGER. (Miércoles, tarde.) Diversas informaciones hechas entre los moros de Anghera y en los centros de buenas referencias dan como una cosa cierta y positiva que las kabilas ven como una cosa natural y lógica las operaciones de policía que realiza España. Todos los elementos de orden se alegran de que se asegure la tranquilidad en los caminos.

La operación trae la garantía del comercio y el libre tránsito entre Ceuta y Tetuán.

Pocas noticias.

Un radiograma de Rabat da cuenta de que todo sigue igual, sin que logren los pelotones que practican reconocimientos establecer el contacto con los principales núcleos de kabileños que, apostados en sitios oportunos, hacen disparos sobre las tropas, haciendo algo que pudiera llamarse lucha de guerrillas.

ROMEO-INTERINO

Movimientos franceses

Una carta de Rabat.—Atención en Salé.—Desembarcos en Mehedía.—Convoyes hostilizados.—Campaña destructora de los rebeldes.—Desestores de la mehalla Bremond.—Los europeos sin novedad.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Para el servicio de *The Daily Telegraph* ha llegado una carta de Rabat, por la vía marítima. Está fechada el día 8 del actual y contiene las siguientes interesantes noticias:

Continúan pasando convoyes, procedentes de Casablanca y con dirección a Mehedía. La población los ve pasar demostrando la indiferencia más absoluta.

En Rabat no han dejado los franceses ninguna fuerza.

Se han limitado a reforzar el tabor de Policía con algunos chauvis adictos.

La población de Salé está algo agitada. Por esta razón los franceses han dejado en el camino de Mehedía, cerca de los muros de Salé, un destacamento, para impedir un golpe de mano.

El estado del mar ha permitido desembarcar en Mehedía los cargamentos de cuatro vapores.

Un remolcador enviado desde Tánger y las canoas de vapor de los barcos de guerra remontan el Sebú, no pudiendo aún entrar los barcos mercantes del tipo del *Guad-el-Sebú* por haber unas piedras que lo impiden y que serán voladas con dinamita.

Calculábase que hay ahora en Mehedía unos doce mil hombres.

Espérase la próxima llegada de dos nuevos batallones y algunas baterías de Artillería. Los convoyes son hostilizados diariamente. Han comprobado las patrullas de exploración que más allá de Lalla Ito hay grandes núcleos de Caballería y unos ocho mil infantes.

Los cálculos hechos permiten asegurar que han reunido las kabilas de Zemmur, Beni Hassen y otras que han acudido al llamamiento, unos seis mil caballos.

También ha enviado jinetes é infantes la kabila del Klot.

Una batería situada en las avanzadas de Knitra cañoneó los días 6, 7 y 8 a varios núcleos moros que intentaban pasar el Sebú, logrando dispersarlos.

Los *goumiers* de la extrema exploración han hecho prisioneros a algunos moros de la tribu de Beni Hassen.

Iban armados de fusiles remington, con los que hicieron fuego contra los exploradores. Se cree que pertenecían al grupo de rebeldes que viene dedicándose a atacar los convoyes.

Aumenta el movimiento de moros hacia los bosques de Maora, situados al Sur del camino de Fez.

Los espías registran la llegada de importantes núcleos del interior.

Personas bien informadas dicen que no avanzarán los franceses hasta que lleguen más refuerzos, unos procedentes de Europa y otros de Argelia.

Ha habido bastantes bajas, por insolación, entre los soldados y los acemileros.

Casi toda la tropa se ocupa en el arreglo del camino para facilitar el avance de los camiones y carros de artillería.

Unos exploradores llegados a Knitra llevan la noticia de que será muy difícil el avance de las tropas, por la dificultad de disponer de víveres.

Añaden que todos los adueros han sido evacuados, llevándose sus pobladores granos, ganados y aves.

En los pozos han echado animales muertos y estiércol en descomposición, para inutilizar el agua.

Han sido quemados los almiarres de paja que los kabileños no podían trasladar a otros puntos.

Todos los ganados han sido conducidos a las montañas.

Con todo esto ha quedado el país en absoluto desamparo.

A Rabat no llegan correos ordinarios de Fez hace días.

Entre los indígenas domina la creencia de que los franceses avanzarán sin grandes dificultades hasta llegar a los montes.

Una vez que lleguen a la parte montañosa, serán hostilizados los franceses sin cesar.

Propónese con ello las kabilas retardar la marcha y dar tiempo a que la ciudad de Fez tenga que rendirse por hambre.

Se sabe aquí que muchos hombres de la mehalla Bremond han desertado, llevándose las armas.

También se sabe que los rebeldes de Benimtir, Ait-Yusi, Cherarda y otras kabilas próximas a Fez, han establecido ya su contacto con los rebeldes de Beni-Hassen.

En la colonia europea no hay novedad.

El despertar marroquí

Momento crítico.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Estamos en un momento crítico; pero las informaciones de sensación más están en Europa que aquí.

En las últimas cuarenta y ocho horas se nota algo como el despertar del patriotismo marroquí, hasta ahora sumido en la indiferencia más absoluta, y la agitación aumenta de modo notable.

Pero no hay que hacerse ilusiones de que ocurran grandes cosas, porque Marruecos está dominado por el kabilismo, ó sea por la política de caciquismo, y aquí no existe noción unitaria de Patria ni idea de nacionalidad única.

Unas kabilas son enemigas a muerte de otras; los montañeses odian a las kabilas de la llanura, viviendo a costa de éstas, del robo perpetuo; los campesinos odian a las ciudades; las ciudades odian a los campesinos; los árabes son enemigos de los bereberes, y pueden más en ellos sus odios de kabila, que los dividen, que su odio al cristiano, que no los une.

Ese kabilismo, ese odio tradicional, y el dinero, que es el verdadero dios de Marruecos, ante el cual el moro todo lo vende, desde sus hijos hasta Mahoma, podrán hacer que no haya guerra santa.

Pero ello no quita para que la agitación sea grande en los actuales momentos y la situación grave.

Alkázar y El Raisuli

¿Será atacada Alkázar-Quebir?

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Hay que

temer que la ciudad de Alkázar-Quebir sea atacada, y aun desconflan del Raisuli.

Sin embargo, los que conocen bien aquella zona aseguran que el temido ataque es casi imposible.

Cierto es que en cosas de Marruecos no cabe profetizar nada; pero hay razones poderosas en contra del temor apuntado.

Son las que indico a continuación:

Primera. Las gentes del Klot y el Garb son siempre enemigas de los montañeses, contra los cuales opondrían 6.000 caballos.

Segunda. Los del Klot y el Garb fueron siempre también enemigos de los Beni-Hassen.

Tercera. Los del Klot y el Garb serían los primeros robados.

Cuarta. Los montañeses temen al tabor de Policía de Larache y a la mehalla del zoco El Arbaa de Sidi Aisa.

Quinta. El Raisuli tiene hoy muchos millores y es dueño de enorme territorio sembrado y de muchos miles de cabezas de ganado, que serían robadas.

Por estas razones no creo yo que se realice el temido ataque contra Alkázar-Quebir. Y supongo que el Raisuli seguirá como hasta ahora, tranquilo, haciendo un buen gobernador para los cristianos y capaz de matar a la mitad de los montañeses si éstos se decidieran a rebelarse.

Nuevos reclutas argelinos.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Ha llegado el vapor correo con rumbo a Casablanca. Proceden de Orán y trae de dicha ciudad, de Argel y de Nemours un centenar de reclutas argelinos, procedentes de los banderines de reclutamiento voluntario.

Cada recluta recibe doscientos francos en el momento de alistarse.

Supónese que este sistema de reclutamiento logrará aumentar los contingentes concentrados en la Chauia, en Rabat y en Knitra.

Desconfiase, sin embargo, de la calidad de los reclutados.

Hebreos fugitivos.

Cartas llegadas de Mequinez de fecha 6 del actual dicen, que los hebreos pudientes abandonaron dicha ciudad.

Se han dirigido a Rabat por el territorio de los Zemmurs, habiendo llegado al expresado puesto mediante el pago del paso a la tribu antedicha.

Mequinez sin víveres.

Mequinez carece casi completamente de víveres, siendo el principal alimento de los habitantes, habas y otras legumbres.

El foco de los rebeldes.

La harka de Muley Zin está situada en Medhman, hacia la mitad del camino de Fez, adonde se dirigen cuantos elementos nuevos llegan a Mequinez.

Gestiones elogiadas.

Comunicamos que seguiremos teniendo correo diario, que, según el nuevo plan, no vendría los domingos.

Tribútanse grandes elogios, por haber alcanzado este beneficio, al marqués de Villalido, ministro de España en Tánger.

Al capitán Patxot se le ha concedido la cruz del Mérito Naval.

ROMEO-INTERINO.

¿OCURRIRÁ ALGO EN CEUTA?

Actitud de los moros de Anghera

El bajá de Tetuán.

TÁNGER. (Miércoles, noche.) Anteayer dispuse que marchara al territorio de la kabila de Anghera, próximo a Ceuta, un moro que me inspira confianza absoluta, porque es español y lleva dadas pruebas de hombre veraz.

Llevaba instrucciones precisas para informarme cumplidamente de la actitud de dichos kabileños como resultado de la ocupación de tres nuevas posiciones en el campo exterior, efectuada por la guarnición de Ceuta.

Mi confidente acaba de regresar, una vez cumplida la misión que hubé encomendarle.

Las noticias que me da son éstas:

Han llevado los angherinos al interior las mujeres, los ancianos, los niños y los ganados.

Se disponen a atacar las posiciones ocupadas por las fuerzas españolas.

En esta empresa serán reforzados por los kabileños de Wad-Ras.

Anda estos días el bajá de Tetuán hostigando a los moros de Anghera.

El mismo bajá ha enviado emisarios a Tánger.

Han llegado esta mañana, y vienen con el exclusivo objeto de pedir consejo al Maghzen.

El confidente moro que me ha traído estas noticias volverá mañana al territorio de Anghera.

ROMEO.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajos con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Desde Ceuta

En las posiciones.

CEUTA. (Miércoles, tarde.) A las siete de la tarde regresó el convoy que salió de Tarraljal a las seis de la mañana, compuesto de 120 mulos, otros tantos soldados de Administración y los oficiales Carballo, Resa y Antolín y los sargentos Almela y Orellana.

Mandaba la columna el coronel Nofuentes, formando en ella el capitán ayudante D. Manuel Alvarez, 75 moros tiradores del Rif y una sección de zapadores telegrafistas, a las órdenes del teniente de Ingenieros Serrano, encargado de poner alambradas en las posiciones ocupadas.

Estas fueron racionadas, dejándolas vivas por ocho días.

El general Alfau, a las tres de la tarde, recorrió sin novedad el campo exterior, visitando algunas posiciones.

Cuando después de visitarlas yo, a las seis de la tarde, regresaba para telegrafiar, me encontré con un convoy en los altos de la Condesa.

Esta posición está situada en las ruinas de un antiguo castillo y está rodeada por una pequeña trinchera.

La ocupan el capitán Sangenis y el teniente Nofuentes con cien tiradores del Rif, cuatro ingenieros telegrafistas y un sanitario.

Les entregué A B C y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, recibiendo los periódicos con entusiasmo, por ser los primeros que leían desde la ocupación. Hicieron elogios de mi telegrama dando cuenta de las operaciones.

Rumor desmentido.

A pesar de los rumores que han circulado respecto a que los moros de Biut habían desatado el camino recientemente arreglado, he podido comprobar que no es cierto. La tranquilidad es completa.

MATA-ESCAURIAZA.

Noticias de Tetuán

Tranquilidad aparente.—Los moros preocupados.—El bajá y los cónsules.—¿Qué ocurrirá mañana?

(Despacho remitido desde Tetuán y reexpedido desde Ceuta. Faltan en este despacho veinticuatro palabras.)

TETUAN. (Martes, noche.) Hoy ha continuado la tranquilidad, pero la población ofrece extraña fisonomía.

Como día de fiesta, durante la mañana, son pocos los moros que transitan por las calles, y los que se ven caminan con aspecto de preocupación.

He recorrido nuevamente los barrios interiores de la población, los extremos más populosos y los aristocráticos, encontrando en todas partes moros dedicados a sus ocupaciones habituales, aunque algunas tiendas de curtidos y babuchas y talleres de herrería y carpintería estaban cerrados.

Durante la tarde se acentuó esa fisonomía extraña de preocupación, pero pacífica.

Los moros comerciantes cerraron sus tiendas algunas horas antes de las acostumbradas y salían en grupos de cuatro ó cinco por los alrededores de la población, regresando al anochecer.

Algunos moros, que ya estaban veraneando en sus casas de campo, situadas en las cercanías de Tetuán, han regresado con sus familias al interior de la ciudad.

La totalidad de los moros de las cercanías guardan una actitud reservadísima.

En las primeras horas de hoy martes se reunieron los más notables tetuanes, presididos por el bajá, para cambiar impresiones sobre los sucesos de actualidad. El bajá envió anteayer un correo urgente a Tánger, dando cuenta a El Guebbas de la ocupación de puntos estratégicos por tropas españolas y pidiéndole instrucciones. Anoche a las ocho regresó el correo, con la contestación de El Guebbas; pero aun cuando he procurado averiguarlo, ignoro cuál sería esta contestación.

El bajá ha visitado a los cónsules de Francia y de Inglaterra.

Al medio día de ayer fueron conducidas a casa del bajá gran número de cajas que estaban depositadas en la aduana.

Es imposible transmitir todas las noticias que circulan, por estupendas, contradictorias y faltas de lógica, pues estos moros fantasean a su gusto y del modo más exagerado.

En escaso número, y por moros de las clases más humildes, se habla de oponerse a las operaciones que realiza el ejército español.

En el barrio de la judería no se ha alterado la normalidad ni se hacen manifestaciones de ningún género. Creo que la mayoría de los hebreos se alegra de la actitud presente, así como de las supuestas actitudes futuras de España.

Hoy amaneció lloviendo.

En Tetuán y en los alrededores continúa el mismo aspecto de tranquilidad.

Se espera la llegada de los montañeses al zoco que se celebrará mañana miércoles, para conocer la impresión que les ha causado la ocupación de los puntos tomados por España, siendo mayor el interés porque seguramente vendrán kabileños de Beni-ider y otros vecinos de Ceuta. Quizás del zoco del miércoles salgan noticias de interés.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Noticias varias

El capitán Moreaux.—Justicias del Raisuli.

ALCAZAR 8. El capitán Moreaux ha salido con dos cañones para el zoco El Arbaa, donde formará un *gum* con jinetes de Cherkau.

Los Beni-Mevara y Ebraia se han reunido ayer cerca de Alcázar, desde donde enviaron emisarios a los Ahl Sherif y Mez mud, invitando a estas kabilas a que se unan a ellos para proclamar la revolución.

Los adueros de Ramalia, que se sublevaron contra el Raisuli, han sido arrasados por orden de éste, en la noche del 3 del actual, por el caid Bendakan y 60 jinetes. Quinientos bueyes y 1.800 corderos fueron traídos a Alcázar. Los Ramalia protestaron cerca de las autoridades.

Sin confirmación.

PARIS. Dice *Le Petit Parisien* que, a media noche, el ministerio de la Guerra no tenía noticia alguna que confirmara el ataque de una columna francesa cerca de Rabat, publicada por un periódico de la noche de Madrid.

Opinión de M. Bertheaux.

PARIS. *Le Paris Journal* ha sabido, por una persona que afirma conocer a fondo los pensamientos de M. Bertheaux, que de ningún modo ha sido evitado el camino de Tazza por motivos diplomáticos, pues, aseguró el informador del *Paris Journal*, aquella población no está comprendida en la zona de influencia española.

Sin embargo, añadió, se hará todo lo posible para no herir las susceptibilidades de España.

Buques que zarpan.

ARGEL. Hoy han zarpado con rumbo a Marruecos los vapores *Muluya* y *Anatolia*, con tropas, material é indígenas argelinos, que serán utilizados para los convoyes.

Campamento atacado.

TAURIRT. Anoche, algunos Beni Ouairin, de la orilla izquierda del Muluya, atravesaron dicho río, atacando en el acto el campamento francés de Merada; pero fracasaron en su empeño, siendo rechazados.

Durante el combate resultó herido levemente en un muslo el teniente Michel.

Se cree que han de ser frecuentes los ataques de esta índole.

No hubo tal combate.—Concentraciones.

TÁNGER. Comunican desde El Kenitra que varias patrullas francesas salieron ayer para realizar reconocimientos, persiguiendo hacia el Este grupos de jinetes Zemmurs, Zaers y Beni Hasen.

En contra de lo que publican ciertos periódicos españoles, no se señala combate alguno ayer en aquella comarca.

Al parecer, el enemigo trata de reconcentrarse en Mexraa Remla, donde se unen a él contingentes Cherarda y Benimitir.

Fuerzas a Casablanca.

PARIS. El día 20 del actual saldrá embarcado de Dakar para Casablanca otro batallón de tiradores senegales.

Otro combate.

TÁNGER. Dicen cartas de Fez, con fecha 4, que los rebeldes atacaron aquella ciudad, pero fueron rechazados.

Los asaltantes tuvieron unos 80 muertos; los defensores, unos 30.

Desde San Fernando

Prácticas militares.

SAN FERNANDO. (Miércoles, noche.) Continúan las prácticas militares de las fuerzas combinadas de la escuadra con la Infantería de Marina.

Hoy han desarrollado un supuesto táctico, atacando las fuerzas de Infantería de Marina el flanco derecho y la marinería el flanco izquierdo, por guerrillas escalonadas.

Después avanzó toda la Artillería de desembarco, precediéndola los zapadores, encargados de facilitar el emplazamiento.

La Artillería batió la posición, facilitando la toma de ella por las fuerzas de Infantería de Marina.

Conseguido el propósito, se hizo el repliegue.

Ejercicios de tiro.

El viernes 12 saldrá el contratorpedero *Terror*, remolcando botes con artillería de desembarco del *Carlos V* y del *Cataluña*, para hacer durante todo el día ejercicios de tiro en el placer de Rota.

Viaje de instrucción.

El 16 saldrá el *Audaz*, con los profesores y alumnos de la Escuela de Aplicación, con rumbo a Málaga, visitando los alumnos la fábrica de explosivos de Granada.

De Málaga pasarán a Algeciras, visitando en Gaucín la fábrica central de electricidad. Luego pasarán a Ceuta para visitar las fortificaciones.

Movimiento de buques.

Ha salido para Ceuta, para ponerse a las órdenes del general Alfau, el cañonero *Ponce de León*.

En breve marchará el *Núñez de Balboa* con igual objeto.

EN OCTAVA PLANA
LOS ESPECTACULOS DEL DIA
Y LA SECCION RELIGIOSA

Informaciones del extranjero

OPERACION DE POLICIA

Los ingleses han ocupado diversas tierras en China

Para evitar robos.

LONDRES. Según noticias oficiales recibidas de Pekín, las fuerzas inglesas de la frontera china han avanzado, ocupando cuatro puntos estratégicos.

El pretexto invocado para justificar esta ocupación ha sido el estado de rebeldía en que se encuentran los miaos, tribu salvaje de la frontera.

Los miaos dedicaban al robo y al asesinato y habían hecho peligrosísimo el paso por los territorios que infestaban.

Atacaban las caravanas y se apoderaban de las mercancías, matando a los conductores cuando éstos no se dejaban despojar sin resistencia.

Además concentraban sus dispersas bandadas y se precipitaban sobre las aldeas chinas, saqueándolas y pegándolas fuego.

El virrey de la provincia había enviado contra ellos algunos contingentes de tropas regulares.

Estos contingentes distribuyéronse por las aldeas en peligro de ser atacadas, y algunas veces salían a campaña.

Cuando las bandadas de miaos velan perseguidas de cerca, refugiábanse en territorio inglés.

China protestó de ello, y entonces Inglaterra acordó ocupar el territorio de los miaos.

Sus tropas han franqueado la línea fronteriza y han tomado posiciones en cuatro puntos estratégicos que dominan toda la extensa zona.

Los miaos intentaron resistir; pero convenciéndose de su manifiesta inferioridad, huyeron.

China ha llevado muy a mal la ocupación de la comarca.

El territorio de los miaos no la pertenece, según Inglaterra; pero el Celeste Imperio sostiene que sí.

El virrey del Yunnan ha pedido al Wai-wou-pou (ministerio de Negocios Extranjeros de China) someta la cuestión a un arbitraje.

Ha reunido ya todas las pruebas que establecen, según él, el derecho de China sobre el territorio de los miaos.

Parece que el Wai-wou-pou está conforme con la petición del virrey.

El ministro de Inglaterra en Pekín ha visitado al Príncipe regente.

Creer los extranjeros residentes en Pekín que el conflicto terminará quedándose Inglaterra definitivamente con el territorio que ha ocupado.

LOS PROGRESOS DE LA CIENCIA

Descubrimientos científicos

Un nuevo gas.

FRANCFORT. Herr Alfredo Wegener, profesor de Meteorología en la Universidad de Marburgo, autor de varias obras sobre las capas superiores de la atmósfera, acaba de hacer un descubrimiento interesante.

Dice que, en virtud de largas observaciones astronómicas y meteorológicas, ha comprobado que a 200 kilómetros de la corteza terrestre el espacio aparece lleno de un gas desconocido hasta hoy y que es mucho más ligero que el hidrógeno.

Ha dado a dicho gas el nombre de *seokorenium*.

El profesor Wegener sólo ha facilitado noticias vagas acerca de la naturaleza de este nuevo cuerpo químico.

No ha podido averiguar todavía si el gas en cuestión es resultado de una mezcla ó un cuerpo simple.

La anestesia eléctrica.

DIJON. Los doctores Leclerc y Grémeaux han hecho importantes aplicaciones de su sistema de anestesia eléctrica.

En la sala de operaciones de este Hospital Leclerc y Grémeaux, en presencia de los alumnos internos y de algunos periodistas, hicieron la anestesia eléctrica local de un antebrazo de un hombre a quien era preciso amputar un dedo.

Fijaron en su espalda un largo electrodo y luego le pusieron otro en el antebrazo.

El doctor Grémeaux hizo operar el conmutador de un acumulador pequeño.

Una corriente de algunos voltios y de una intensidad de 25 á 30 milliamperios insensibilizó el brazo del enfermo.

Luego Leclerc procedió á la amputación. Cuando la hubo terminado, preguntó: —¿Ha sentido usted algo?

—En el dedo, nada. En el antebrazo, una sensación extraña, como si me lo pincharan con alfileres.

—Esas picaduras son producidas por la acción de la electricidad—repuso Leclerc.

Y luego dijo: —En todos los métodos de anestesia (cloroformo, éter, etc.) hay un peligro. Me refiero á la acumulación en la sangre de una substancia, siempre tóxica y cuya eliminación es muy lenta. La anestesia eléctrica se funda, al contrario, en un principio totalmente diverso. No se puede producir ningún fenómeno tóxico, ni hay temor de acumulación alguna. La anestesia es graduada casi matemáticamente y se detiene apenas, oprimiendo un botón, es interrumpida la corriente. Los operados despiertan en seguida. No se sienten sumergidos en la torpeza de los cloroformizados. Los resultados que hemos obtenido han sido siempre satisfactorios en extremo.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

En honor de Fallieres.

BRUSELAS. Los Reyes han dado este medio día, en el Palacio de Laecken, un almuerzo de gala en honor del Presidente Fallieres.

El ataque de Juárez.

EL PASO. Los insurrectos siguen penetrando en Juárez, oponiendo desesperada resistencia los federales, quienes, atrincherados en una iglesia del centro de la población, disparan sin cesar contra los asaltantes.

Las últimas noticias recibidas anuncian que los revolucionarios han prendido fuego á la población.

UN MOTIN EN ISPAHAN

Los persas se indignan porque la vida se encarece

Concejales asesinados.

BERLIN. Según noticias oficiales recibidas de Teheran, en Ispahan, antigua capital del Imperio persa, se han desarrollado sangrientos sucesos.

Aunque, según las primeras noticias, el movimiento revestía caracteres anticonstitucionales, informes de buen origen permiten asegurar que la política no tiene que ver en el asunto.

El pueblo de Ispahan se ha amotinado para protestar de la carestía creciente de los alimentos.

Según parece, éstos no hacen más que subir de precio, desde hará un año.

Las quejas del público no eran atendidas por el comercio, que se disculpaba con las contribuciones y con los manejos de una Sociedad acaparadora.

Esta Sociedad estaba constituida por hombres de todas las ideas políticas.

Figuraban en ella ardientes constitucionales y sacerdotes mahometanos de la secta de Ali.

Todos fraternizaban ante la ganancia ilícita, con gran indignación del pueblo, que se moría de hambre.

Hace varios días celebráronse reuniones en diversos barrios de Ispahan.

Acordóse recurrir á la fuerza, en vista de que ni el gobernador, ni las autoridades municipales, ni la Policía hacían nada por poner fin á los acaparamientos de la Sociedad en cuestión.

Dos días después estalló el motín, que había sido cuidadosamente preparado.

Muchos soldados de la tribu de los baktriaris abandonaron el cuartel y se unieron á los rebeldes con sus armas.

La multitud atacó las oficinas de la Policía, desarmó á los agentes y prendiólas fuego.

Luego asaltó varias casas de los principales socios de la Empresa monopolizadora.

Algunos bazares fueron saqueados y las mercancías que contenían quemadas en la calle.

Un grupo numeroso encaminóse al palacio del gobernador.

En éste había trescientos soldados y muchos funcionarios armados de fusiles.

Tras un breve combate, los amotinados desistieron de matar al gobernador y fueron, con gran algazara, al edificio que ocupa la administración municipal.

Dispersada la guardia de éste, después de largo tiroteo, centenares de furiosos penetraron en el palacio.

Había dentro de éste varios concejales. Dos de ellos fueron heridos y otros dos saqueados á la calle.

Estos últimos murieron ahorcados, entre los aplausos de la muchedumbre.

Los soldados baktriaris arengaban á los grupos, excitándoles al saqueo y al asesinato.

El motín ha durado dos días y dos noches, y durante estas cuarenta y ocho horas, Ispahan ha estado en poder de los sediciosos.

Las tropas no han salido de los cuarteles ni del palacio del gobernador.

La Policía se ha eclipsado y no se la ve por parte alguna.

El cónsul de Rusia ha teleografiado al Gobierno de Teheran pidiendo protección para los extranjeros.

Estos no han sido molestados por nadie.

LA REVOLUCIÓN MEJICANA

Ciudad evacuada.

DOUGLAS. Las tropas federales han evacuado Aguaprieta esta mañana, dirigiéndose hacia el Sur.

Juárez se entrega.

EL PASO. Los insurrectos se han adueñado de la ciudad de Juárez.

TODOS A LO MISMO

Los alemanes y los australianos se van al Polo Sur

Un aeroplano.

LONDRES. Según un despacho de Berlín, recibido anoche, ha zarpado de Bremen hacia el vapor «Deutschland».

Va á bordo del mismo una expedición antártica, que manda el teniente bávaro Fildner.

Dicha expedición se propone descubrir el Polo Sur antes de fin de año.

Va admirablemente aprovisionada de víveres y medicinas y dispone de magníficos instrumentos científicos.

Los mismos periódicos que publican esta noticia insertan una carta del famoso explorador antártico Shackleton.

Este oficial hace un llamamiento á todos los ingleses ricos para que engrosen una suscripción que ha abierto.

Dicha suscripción será invertida en costear los gastos de la expedición antártica que organiza en Australia el doctor Mawson.

Este sabio pretende, si no puede descubrir el Polo Sur, hacer á lo menos serios estudios hidrográficos en la región antártica.

Mawson calcula que le harán falta doce mil libras esterlinas.

Piensa llevarse un aeroplano del sistema más perfeccionado y resistente.

Lo utilizará en vuelos rápidos y dilatados sobre las regiones circumpolares.

Cuando sea imposible seguir la marcha á pie, sobre los hielos, montará en el aeroplano y se lanzará al espacio.

Shackleton dice en su carta abierta que es necesario que Inglaterra siga haciendo honor á sus tradiciones geográficas.

Créese que se recogerán en breve las 12.000 libras que considera necesarias el doctor Mawson.

Parte de esta suma será reunida en Australia.

Algunos aviadores piensan cablegrafiar á Mawson y rogarle les acepte como miembros de la expedición.

Varios periódicos hacen notar que el Polo Norte va siendo desdenado y que todas las naciones dedican sus esfuerzos al descubrimiento del Polo Sur.

En las tierras antárticas hay actualmente una expedición noruega, otra belga y otra inglesa.

Además, están en camino ya una yanqui y otra japonesa.

En breve seguirá á éstas la alemana del teniente Fildner.

Y, por último, reuniráse á todas las anteriores la australiana de Mawson.

Cada una de estas expediciones escogerá una base distinta.

Todas procurarán llegar la primera al Polo Sur.

Será un verdadero match de razas, que, sin duda, tendrá consecuencias trágicas para varios de los que en él toman parte.

EN MARSILLARGUES, PUEBLO SOCIALISTA

Un nuevo sistema de encontrar trabajo.

Es preciso pagar.

PARIS. Despachos de Montpellier dan cuenta de graves sucesos ocurridos en Marsillargues, pueblo grande, de 4.000 almas, situado entre los departamentos de Gard y del Herault.

En Marsillargues escasea la pequeña propiedad, y la mayoría del término del Municipio pertenece á unas cuantas familias.

Los jornaleros, pues, componen el 90 por roo de la población total.

Hace bastante tiempo, estos jornaleros se constituyeron en Sociedad de resistencia, y al mismo tiempo se adhirió casi en masa al partido socialista.

Y en dos sucesivas elecciones municipales se apoderaron del Ayuntamiento.

Hará un mes, el Sindicato celebró una reunión y presentó á los propietarios de tierras nuevas condiciones de trabajo.

Los propietarios se negaron á aceptarlas, y entonces declaróse la huelga.

En vista de que no había modo de que fuesen hechas las tareas agrícolas propias de la estación, los propietarios contrataron obreros de otras localidades.

Esta determinación indignó á los braceros del pueblo.

Pasaron los días, y como los jornaleros llegados continuasen trabajando, el Sindicato organizó una manifestación de protesta.

Presidieronla los concejales, y seguían centenares de hombres armados de garrotes nudosísimos.

Esto hizo reflexionar á los trabajadores forasteros, los cuales pidieron la cuenta y se ausentaron de Marsillargues.

Desesperados los propietarios, acordaron abandonar el cultivo.

Entonces, todos los sindicados celebraron una reunión y votaron una orden del día, concebida en los términos que sigue:

«Considerando que ningún propietario tiene derecho á convertir en estériles las tierras que posee, el Sindicato agrícola de Marsillargues acuerda que sus asociados hagan todas las faenas necesarias en las huertas y predios del término municipal.

El importe de estos trabajos será abonado cada quince días por los dueños, con arreglo á la tarifa que el Sindicato ha decidido imponer.»

Así fué hecho. Los sindicados distribuyéronse por los terrenos del término y realizaron en ellos todas las faenas que el estado de los campos y la estación requerían imperiosamente.

Trabajaron con toda escrupulosidad y en medio de un orden absoluto.

Anteayer cumplió la quincena y los obreros fueron á cobrarla.

Algunos propietarios pagaron; pero los señores Bonail, Marignan, Barry y Fourmont-Soulier, que son los más ricos terratenientes del pueblo, se negaron obstinadamente.

—No hemos mandado trabajar—declan.

Por la tarde celebróse una gran manifestación.

Tres mil personas, precedidas de banderas rojas y cantando la Internacional, marcharon á las casas de los propietarios recalciatantes.

Los concejales socialistas presidían el acto. Los Sres. Marignan, Barry y Fourmont-Soulier, viendo que en el pueblo sólo había ro gendarmes, pagaron.

Negóse M. Bonail. Entonces, la multitud invadió su casa, y, sacando los muebles á la calle, prendióles fuego.

Ante tales argumentos, M. Bonail pagó también.

Ayer, los obreros se dirigieron nuevamente á los campos, para comenzar los trabajos de una nueva quincena.

Pero los dueños, viendo que tendrían que seguir pagando con arreglo á las tarifas del Sindicato, han pedido por telegrafo se les envíen fuerzas.

MISCELANEA

Terrible incendio.

PEKIN. Un incendio ha destruido la mitad de la población de Kirin, resultando numerosos muertos y enormes pérdidas materiales.

Teatro destruido.—Ocho artistas abrasados.

EDIMBURGO. Un incendio ha destruido anoche, después de la función, el Empire Palace Theater, pereciendo ocho artistas que fueron sorprendidos en sus camerinos por las llamas.

Español preso.

BASSE TERRE (Isla de Guadalupe). Ha sido detenido á bordo del paquebote «Perou», fundado en Pointe á Pitre, el súbdito español Castrillón, reclamado por las autoridades como supuesto autor de un importante robo en perjuicio del Comptoir d'Escompte.

Castrillón, que procedía de Suintander, llevaba pasaje para San Salvador.

La enfermedad de la Reina.

BRUSELAS. S. M. la Reina, á causa de su estado de salud, no ha asistido al almuerzo de gala celebrado en palacio en honor de M. Fallieres.

Momentos antes de celebrarse el acto, visitó el Presidente de la República francesa á nuestra Soberana, por cuya pronta y completa curación hizo votos cordialísimos.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes.

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite órdenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medallas de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día p.ª restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primit.º color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, prof.

Una copia de **RHUM** si es legítimamente de la **NEGRITA**

es el mejor complemento de una buena comida.

EN LA ALISEDA

(Jaén) se curan los enfermos del pecho, del estómago y los anémicos. Primera temporada: 15 de abril á 30 de junio.

Pérez Molina Joyería de confianza para la adquisición de alhajas. C.ª de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios como nadie.

DOLORES SOMBREROS

Cuesta de Santo Domingo, 4, primero.

Leyes del año 1910

por Juan Francisco García Ochando, abogado del Ilustre Colegio de Madrid, es el repertorio de legislación más moderno, útil y económico. Precio del ejemplar, 10 pesetas en la librería de Victoriano Suárez, Preciados, 48, y en el domicilio del autor, Evaristo San Miguel, 16, Madrid.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo del día 10 de mayo.

YEAS.	NUMEROS.	POBLACIONES.
3 000	6 621	
250.000	6 622	Santander.
3 000	6 623	
2 500	971	
100.000	972	Huelva.
2 500	973	
2 120	10 754	
60.000	10 755	Alicante.
2 120	10 756	
6 000	6 447	La Unión.
6 000	6 100	Barcelona.
6 000	17 208	Barcelona.
6 000	715	Almería.
6 000	1 401	Santa Cruz de Tenerife.
6 000	5 581	Cogolludo.
6 000	11 473	Barcelona.
6 000	12 423	Bilbao.
6 000	8 800	Madrid.
6 000	6 061	Almería.
6 000	12 106	Madrid.
6 000	8 419	Málaga.
6 000	12 279	Madrid.
4 000	9 207	Barcelona.
6 000	12 694	Dos Hermanas.
6 000	8 951	Madrid.
6 000	6 007	Sevilla.

99 aproximaciones de 800 pesetas cada una para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio primero

El siguiente sorteo celebrará el 20 de mayo

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Cent.ª	891	1 492	2 819	3 054	3 876	4 687	5 177	6 092	6 998	7 787	8 567	9 025	10 mil	10 857	11 597	12 281	13 118	13 993	14 764	15 540	16 039	16 644	17 349	18 054	18 850
9	976	1 522	2 341	3 059	3 882	4 676	5 194	6 106	6 948	7 807	8 564	9 032	10 880	11 660	12 292	13 227	13 994	14 775	15 548	16 044	16 658	17 369	18 074	18 880	19 686
74	931	1 536	2 408	3 089	3 918	4 684	5 207	6 108	6 961	7 809	8 569	9 084	10 905	11 717	12 296	13 275	14 046	14 796	15 559	16 054	16 670	17 404	18 138	18 904	19 670
80	977	1 562	2 410	3 094	3 925	4 714	5 249	6 138	6 994	7 870	8 570	9 108	10 948	11 748	12 344	13 277	14 051	14 815	15 582	16 062	16 734	17 524	18 306	19 092	19 878
81	978	1 566	2 426	3 121	3 928	4 722	5 261	6 148	6 999	7 888	8 598	9 107	10 948	11 760	12 364	13 280	14 054	14 818	15 587	16 064	16 738	17 529	18 314	19 100	19 886
149		1 572	2 454	3 156	3 951	4 740	5 291	6 159	7 009	7 898	8 608	9 117	10 948	11 760	12 364	13 280	14 054	14 818	15 587	16 064	16 738	17 529	18 314	19 100	19 8

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ATENTADO CONTRA EL SR. MAURA

BARCELONA. (Miércoles, mañana.) Mañana empezarán en la Audiencia provincial las sesiones del juicio oral por jurados para ver y fallar el sumario instruido contra Manuel Posa Roca, autor de varios disparos de arma de fuego contra D. Antonio Maura y Montaner, que hirieron a éste y a un amigo suyo, D. Alfonso Olivada.

La vista se efectuará ante la Sección tercera de la Audiencia provincial, reunida con el Tribunal del Jurado; presidirá el Tribunal el magistrado D. José Catalá, a quien acompañarán los magistrados D. Faustino Ortega y D. Vidal López. Actuará de fiscal probablemente el Sr. M. Sr. Ribes, ejerciendo la acusación privada, en representación del Centro Monárquico Conservador de Barcelona, los letrados D. Jaime Arahal y D. Casimiro Comas, defendiendo al procesado el diputado a Cortes radical D. Emiliano Iglesias.

Alrededor de este proceso se ha hecho por algunos una atmósfera tendenciosa, llegando a asegurarse que se pretende ejercer sobre el Jurado una presión moral al estilo de la que se formó cuando el juicio por el atentado contra Salmerón y Cambó.

Sin afirmar ni negar, podemos adelantar que hace algunos días se realiza en varios Centros políticos una activa campaña en favor del acusado, excitándose al pueblo á que asista á las sesiones del juicio.

El hecho.

Aunque es de todos conocido el que motivó la causa cuya vista empezará mañana, no creo inútil recordarlo brevemente.

Era la noche del 22 de julio del año próximo pasado, y en la estación del ferrocarril de M. Z. y A. se habían congregado buen número de personas, deseadas de saludar al ex-Presidente del Consejo de Ministros Sr. Maura, quien en el tren rápido debía llegar de Madrid, de paso para Palma. La autoridad gubernativa había adoptado algunas precauciones en el trecho comprendido desde el edificio de la estación al muelle de la Paz, junto al cual estaba anclado el vapor que debía conducir á la capital de Mallorca al ilustre viajero. En el paseo de Colón, en las plazas de Antonio López y de la Paz estaban apostadas fuerzas del Cuerpo de Seguridad y de la Guardia Civil, á pie y á caballo, y poco antes de llegar el tren se prohibió el paso á los transeúntes en todo aquel trayecto.

Estas precauciones obedecían al temor de un atentado.

En la estación, en cambio, no se adoptó más vigilancia que la ordinaria; el acceso al andén no fué prohibido ni vigiladas las personas más ó menos sospechosas que penetraron en él.

Esperando la llegada del ex-Presidente se hallaban en el andén buen número de amigos políticos y particulares, periodistas y algunos curiosos.

Llegó el tren, y los que esperaban se dirigieron en tropel hacia el vagón en que había hecho el viaje el Sr. Maura, promoviéndose la natural confusión, á pesar de no ser en tan crecido número como en otras ocasiones los que allí se hallaban.

Al detenerse el convoy, apareció en la portezuela del vagón, sonriente y descuidado, el Sr. Maura, y tras él el Sr. Olivada, que con dos ó tres amigos más le acompañaba desde el apeadero del paseo de Gracia, al que habían ido con tal objeto.

Cuando el Sr. Maura, saludando á los que aguardaban, iba á descender del carruaje, sonaron tres disparos sin interrupción, disparados por un joven vestido modestamente, situado detrás de los que se hallaban más inmediatos á la portezuela del vagón. Dos de los disparos hicieron blanco en el ilustre viajero y otro en el Sr. Olivada; el fogonazo del primero chamuscó el pelo del Sr. Simó, alto empleado de la Compañía de vapores que hacen el servicio de Barcelona á Mallorca.

Al estrépito de las detonaciones siguió un momento de estupor y de alarma; reaccionando en el acto los más inmediatos, pudiendo sujetar al agresor, que no pudo seguir disparando el arma por haberle fallado dos cápsulas.

Mientras era detenido y conducido al Gobierno Civil, el Sr. Maura fué acompañado hasta el auto que aguardaba, y en él trasladado á bordo, donde fué curado de primera intención por el doctor Cardenal, y el Sr. Olivada al Gobierno primero, y luego, en una camilla, á su domicilio.

El Sr. Maura recibió dos heridas: una en el tercio superior del brazo derecho, y otra en el tercio superior del muslo del propio lado, de las que tardó en curar diez y ocho días; y el señor Olivada sufrió una herida en la parte superior del muslo izquierdo, de la que curó á los veinte días.

Las conclusiones.—El fiscal.

El fiscal, después de narrar el hecho, acusa al procesado Miguel Posa, de que se propuso matar al Sr. Maura, no habiéndolo conseguido, á pesar de haber hecho los disparos á corta distancia, por haberlo impedido los movimientos de las personas que le rodeaban y haberle fallado los últimos tiros de la pistola Browning, que utilizó.

Estima que los lesionados se hallaban inertes y desprevenidos, opinando que los hechos constituyen un delito de asesinato frustrado, con la circunstancia cualificativa de alevosía, y otro de lesiones menos graves, del que es autor el procesado por participación directa; añade la agravante de haberlo efectuado el procesado con ofensa del respeto que por su dignidad merecía el ofendido Sr. Maura, que era diputado á Cortes y había sido repetidas veces Presidente del Consejo de Ministros.

Pide sea condenado á diez y seis años, cinco

meses y once días de cadena temporal, accesorias, interdicción civil, 100 pesetas de responsabilidad civil por la lesión al Sr. Olivada y ninguna por las del Sr. Maura, por haber éste renunciado á ella.

Propone prueba testifical, pericial y documental.

La acusación privada.

La sostuvo en el sumario, como dejamos dicho, y seguirá sosteniéndola en el juicio, el Centro Monárquico Conservador. En sus conclusiones, los letrados hacen arrancar el hecho de la campaña que contra el Sr. Maura venían siguiendo las agrupaciones socialista y radical, hasta el extremo de haber proclamado la conveniencia del atentado personal. Cita al efecto varios discursos de Pablo Iglesias y de Lerroux, y artículos de *El Progreso*, y afirma que todo ello influyó en el ánimo del procesado, haciéndole concebir la idea de asesinar al Sr. Maura, si es que—añade—no fué designado al efecto, en méritos de un complot revolucionario tramado por el anarquismo internacional para vengar la ejecución de Ferrer.

Detalla la agresión, considerando autor material al procesado, calificándola, como el fiscal, de asesinato frustrado, cualificado por la alevosía, con las agravantes de premeditación y desprecio al respeto que merece el ofendido, y pide sea condenado á diez y siete años, cuatro meses de cadena temporal, accesorias y costas.

Propone la prueba del fiscal, añadiendo la petición de que la Sala declare, respecto á Lerroux, é Iglesias (D. Pablo y D. Emiliano), que son dignos de represión los actos por ellos efectuados, y sin penarlos, exponerlos al Gobierno, expresando las razones en que se apoyan.

La defensa.

Confiada al diputado D. Emiliano Iglesias, afirma en sus conclusiones que el procesado venía padeciendo desde hace tiempo una neurastenia, que se agudizó con una enfermedad especial que por respeto á sus padres ocultaba. Esta le obsesionó hasta el punto de que resolvió hacer un acto que motivara su ingreso en la cárcel, donde podría ser asistido y curado, evitándose la vergüenza de confesar á su familia aquella dolencia.

Dominado por esta idea, se enteró de la llegada del Sr. Maura. Posa, que estaba ajeno á la agresión, pues debía tomar parte en una excursión científica organizada por el Ateneo Enciclopédico, á cuyo efecto había adquirido el correspondiente billete, concibió el propósito de simular una agresión al Sr. Maura para conseguir ser detenido y lograr así el objeto de curarse.

Sin ocultarse, hizo unos disparos con un viejo revólver, aparatadamente, de modo que todos los presentes pudieran verle, y contra su voluntad los proyectiles hirieron á los señores Maura y Olivada, pues los que le sujetaron el brazo hicieron bajar el arma, que él apuntaba al aire.

Estima que los hechos no constituyen un delito, sino una desgracia, pues faltó intención de cometerlo y malicia de ejecutarlo; que no puede atribuirse á Posa intención de hacer los disparos, y por tanto éste no es responsable de los hechos, y, en todo caso, lo es por imprudencia temeraria. Opina que no concurren circunstancias modificativas y procede, por tanto, la libre absolución de su defendido, ó, en todo caso, la pena de dos meses y un día de arresto mayor y las costas, sirviéndole de abono la totalidad de la prisión preventiva sufrida.

Propone la prueba testifical de las otras partes y otros.

Las sesiones empezarán mañana jueves.

FIGUEROLA

La división de Canarias

Grave agitación en Tenerife.

TENERIFE. (Miércoles, mañana.) Es indescriptible el aspecto que la población ofrece.

Las calles están invadidas por la multitud, que espera el paso de la manifestación de mujeres.

Concurren á ella unas seis mil, de todas las clases sociales.

Los talleres y fábricas se han cerrado. Los socios del Real Club Náutico y las señoras del Asilo Victoria han presentado proposiciones que están siendo comentadísimas.

Han renunciado todos los alcaldes de real orden.

La vida de la ciudad está paralizada.

Se teme que mañana, al terminar el mitin, ocurran graves sucesos.

El gobernador adopta precauciones.

Los actos que se celebran en La Laguna, La Orotava y otras poblaciones son de gran importancia.

Hay el presentimiento de que se avecinan días de luto para esta capital.

En Lanzarote y Fuerteventura.

ARRECIFE. (Miércoles, mañana.) Ha producido júbilo en esta isla el proyecto del Gobierno, considerado como nuncio de paz del archipiélago.

Para que estas islas desenvuelvan sus actividades, esperamos que el Gobierno y las Cortes aprueben el proyecto.

En ese sentido se dirigen telegramas á Madrid.

Los diputados provinciales por este distrito.—José Pineda.—Manuel Medina.—Eduardo Martínez.—Vicente Díaz.

Una manifestación.

GUIMAR-TENERIFE. (Miércoles, noche.) Una multitud inmensa recorre la localidad.

De los caseríos próximos llegan vecinos que van á engrosar las filas de la manifestación, á la que asisten también mujeres, en son de

protesta por el proyecto de división de la provincia de Canarias.

El comercio ha cerrado sus puertas y los labriegos han suspendido las faenas del campo.

El vecindario dice que defenderá la unidad provincial y los derechos de Tenerife.—El presidente de la Sociedad Euterpe.

Adhesiones á la división.

ARRECIFE DE LANZAROTE. (Miércoles, noche.) Compenetrado con los sentimientos unánimes de mis administrados, ruégole se haga eco en ese periódico del regocijo general que ha producido en esta ciudad y en toda la isla de Lanzarote la fausta noticia de haberse presentado al Congreso el proyecto dividiendo Canarias en dos provincias, medida necesaria para el sosiego de las islas y fomento de sus intereses.—El alcalde, Ruperto González.

PUERTO DE CABRAS. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento de esta capital de la isla de Fuerteventura, en nombre del vecindario, manifiesta su más viva satisfacción ante la noticia de que se constituirá la nueva provincia de Canarias Orientales, que servirá para fomentar los intereses de esta isla, la más abandonada del Archipiélago.—El alcalde, José Castañeyra.

EN BARCELONA

CONGRESO ALGODONERO

La sesión de hoy.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Esta mañana, á las nueve, se ha reunido en pleno el Congreso algodonerero, bajo la presidencia del delegado suizo M. John Syz.

Esté pronunció un discurso agradeciendo el honor que se le dispensaba, confiándole la presidencia de la sesión.

Dijo que el Congreso actual señala un aspecto nuevo elevándose sobre los anteriores, pues en los primeros se procuró adelantar paso á paso, en los sucesivos se procuró seguir la obra empezada y en el nuevo se ha dado un avance, y esto demuestra la importancia y lo que significa la causa que defienden.

Terminó con frases de elogio para Barcelona y para España.

El secretario, M. Schmidt, leyó el acta de la sesión anterior.

El delegado italiano, Sr. Giorgio Mylius, dió cuenta de las deliberaciones de la Sección tercera y terminó proponiendo las conclusiones acordadas.

Las modificaciones propuestas se someterán al Comité internacional para que éste, en uno de los próximos Congresos, pueda presentar el proyecto de arbitraje para los contratos de venta de hilados y tejidos, convenientemente reformado.

Seguidamente se trató de las deliberaciones de la Sección cuarta, presidida por el delegado austriaco M. Arthur Kuffler.

Este recordó una Conferencia que hubo el año pasado en Liverpool referente á la reunión de las Bolsas de algodón con las delegaciones de la Federación internacional, en la que se abordaron diferentes problemas relativos á los contratos de venta, acondicionamiento del algodón en bruto y otras medidas adoptadas.

Se dió cuenta de las conclusiones acordadas y declaró el Congreso que es su aspiración llegar al contrato de compra universal y uniforme.

Al Tibidabo.

Terminada la sesión, los congresistas marcharon, en tranvías especiales, en dirección al Tibidabo, donde les obsequiará el Fomento del Trabajo Nacional con un gran banquete.

Censuras.

Toda la Prensa, sin excepción, censura lo ocurrido con motivo de la recepción en honor de los congresistas, celebrada en el Ayuntamiento.

Conclusiones aprobadas.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Las conclusiones de la Sección tercera son las siguientes:

Teniendo en cuenta la situación actual de la industria algodonerera en el mundo, se propone una disminución en la producción de cada país, por lo que los adheridos á la Federación deben procurar estudiar la forma de llegar á dicho resultado, en las mejores condiciones que sea posible.

En cuanto al arbitraje, teniendo en cuenta que la forma en que se practica hoy ó debería practicarse, no está siempre de acuerdo con la legislación de los respectivos países, conviene que por las Asociaciones adheridas se estudien las modificaciones que conviene adoptar en el proyecto.

Las conclusiones de la Sección cuarta son las que siguen:

El Congreso acuerda pronunciarse en pro de la conveniencia de efectuar contratos de compra sobre el peso neto para obligar á los productores norteamericanos á hacer embalajes de la primera materia, más proporcionados que los actuales.

Declara el Congreso que su aspiración es llegar á un contrato de compra universal y uniforme.

Para llegar á este resultado se nombrará un Comité especial que estudie y proponga una solución.

Estas importantes conclusiones han sido aprobadas por unanimidad.

El delegado M. Connell propuso que varios delegados se reunieran para acordar una tasa mínima en el precio.

Los delegados belgas propusieron que el próximo Congreso se celebre en Amsterdam, y así se acordó por unanimidad.

M. Macara hizo el discurso de clausura, teniendo para Barcelona y España frases sentidísimas y elocuentes.

Agradeció, en nombre de todos los congresistas, las atenciones de que habían sido objeto y afirmó que de ellas guardarían siempre recuerdo.

Cerró la sesión y el Congreso el Sr. Calvet, pronunciando un discurso brillantísimo y elocuente, que fué muy aplaudido.

Banquete en el Tibidabo.

Seguidamente, como hemos anticipado, se dirigieron los congresistas al Tibidabo.

El banquete resultó espléndido.

Asistieron unos cuatrocientos comensales, entre ellos el obispo, las autoridades y las personalidades de viso de Barcelona.

Presidió el Sr. Sedó, quien á la hora de los brindis habló en francés, inglés y alemán, ofreciendo el banquete á los congresistas.

Un sexteto tocó la Marcha Real española en medio de grandes aplausos.

Todos los presentes la oyeron en pie.

Mr. Berger, en nombre de los delegados franceses, pronunció otro brindis, haciendo grandes elogios de España.

El sexteto ejecutó la Marsellesa, que fué coreada.

Los delegados belgas que asistían al banquete entonaron un himno de su país.

En nombre de Barcelona brindó el señor Güell, y cerró los brindis Mr. Macara, en inglés, haciendo grandes elogios de España.

Se tocó por el sexteto el himno inglés, que fué acogido con hurras por los presentes.

Á las cinco, en medio de gran entusiasmo, terminó el banquete.

Los concurrentes á la fiesta han visitado los principales establecimientos de la montaña.

Otro banquete.

Esta noche tendrá lugar otro banquete en la Casa Lonja, ofrecido por la Cámara de Comercio.

Otras noticias.

Mañana marcharán á sus respectivos países los delegados extranjeros.

Antes de partir harán una excursión á Montserrat.

VIAJES TRANSATLANTICOS

El «Antonio López».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica *Antonio López* que el lunes á medio día se hallaba á 999 millas de Nueva York, sin novedad.

El «León XIII».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor correo de la Compañía Transatlántica *León XIII* que el martes á medio día se hallaba á 180 millas al sudeste del cabo de San Roque, sin novedad.

ANDALUCÍA

Los cadetes.

CORDOBA. (Miércoles, tarde.) Han salido de esta población, en dos trenes, por la línea de Almorchón, los cadetes de Infantería de Toledo.

En la estación despidiéronlos el capitán general de la región, los generales Sotomayor, Saracho y Salas, todas las autoridades, las fuerzas de la guarnición y una inmensa concurrencia.

Al partir los trenes oyéronse vivas entusiastas á Córdoba y al Ejército.

Toro desmandado.

MALAGA. (Miércoles, noche.) En el vapor griego *Panaghi* ha llegado una expedición de ganado argentino con destino al Labrador cordobés D. Ferentino Sotomayor.

Un magnífico toro, berrendo en colorado, se desmandó, recorriendo las barridas de la Pescadería y Malagueta.

Hubo infinidad de revolcones y sustos, entrando en acción varios toreros espontáneos.

Manuel León, garrochista, sufrió algunas heridas de carácter leve.

El joven de veintidós años Juan Urbano sufrió una grave cornada, de siete centímetros, en la región glútea, siendo trasladado al Hospital en grave estado.

Los guardias y transeúntes persiguieron al toro, haciéndole varios disparos, consiguiendo matarle en la Malagueta.

Muertos por un rayo.

En el pueblo de Teba se desencadenó una terrible tormenta.

Un rayo mató á dos campesinos que se hallaban dedicados á sus faenas.

CASTILLA LA VIEJA

Periodista procesado.

LOGROÑO. (Miércoles, noche.) En el juicio hoy celebrado, los jurados condenaron á tres años, seis meses, veintidós días y 500 pesetas al director del semanario *El Progreso Riojano*, por reproducir un folleto de Ramón Vereá, editado en Valencia.

Al comenzar el juicio de derecho, pretendió hablar uno de los jurados, en representación de todos, para declarar que el ánimo del Jurado fué no condenar al procesado, equivocándose al emitir el fallo.

El presidente no consintió que hablase.

Los jurados han firmado un documento, en el que hacen constar su equivocación. Este documento ha sido entregado al procesado.

Los radicales están muy excitados. Han telegrafado al presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid y á los diputados del partido, protestando.

CATALUÑA

Comisión fracasada.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Entre

las diversas fracciones que componen el Ayuntamiento se asegura que serán un fracaso las gestiones de la Comisión encargada de ir á Madrid para tratar del impuesto de Consumos.

Se fundan en que á su llegada estaba ya presentado el proyecto correspondiente.

Se dice que algunos han telegrafado á Madrid, haciendo resaltar que la Comisión representa exclusivamente á la minoría radical.

Los proyectos del Gobierno.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Los proyectos leídos por el Gobierno en el Congreso, son objeto de apasionadas polémicas en los Círculos políticos, especialmente el relativo á las Asociaciones.

Los elementos católicos, el Comité de Defensa social y otros, han anunciado á Canallas que combatirán su obra por todos los medios posibles.

Los tradicionalistas han declarado que seguirán la actitud que adopte el Vaticano.

NAVARRA

La Orquesta Sinfónica.

PAMPLONA. (Miércoles, noche.) En el teatro Gayarre ha dado el primer concierto la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Arbó.

El teatro hallábase lleno de público, que ovacionó entusiastamente á los profesores.

VALENCIA

La lotería.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El número 10.755, premiado con 60.000 pesetas, fué vendido en la Administración sita en el número 2 de la calle Mayor, propiedad de D. Rafael Bruno.

Hace largo tiempo que se vende fijamente la decena del número agraciado.

Se ignora quiénes son los poseedores de los décimos.

Sólo se sabe que algunos han sido enviados á Orán y otros se juegan en Villajoyosa.

Elección de un senador.

Se asegura que la vacante de la senaduría de Alicante, originada por el nombramiento de senador vitalicio de D. Luis Palomo, la ocupará el ex senador D. Julio Beltrán.

La elección carece de interés.

Viaje del Sr. Senante.

Ha llegado el jefe de la minoría integrista, D. Manuel Senante, marchando á su posición con objeto de pasar una temporada por reponerse de la enfermedad que padece.

Lo que piden los de Villajoyosa.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Una Comisión de pescadores de Villajoyosa, presidida por el alcalde de dicha población, ha marchado en el tren correo á Madrid, con objeto de pedir al Rey que comiencen en el próximo verano las obras del puerto-refugio que el Monarca ofreció al pueblo cuando en su último viaje fué á inaugurar las obras del ferrocarril.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Nuevo se ha estrenado con éxito grande el precioso juguete titulado *La noche del amor*.

La interpretación fué admirable.

En este teatro se anuncia el estreno de la obra de López Silva titulada *Casa mayor*.

—En el teatro Cómico se ha estrenado la zarzuela titulada *Los cabezudos*.

JEREZ. Ha debutado con extraordinario éxito en el teatro de Eslava la compañía del notable actor Francisco Morano.

—En el teatro Principal sigue actuando con éxito creciente la compañía cómico-lírica que dirige el primer actor Fernando Vallejo.

LINARES. En el teatro San Ildefonso se anuncia el estreno de la preciosa zarzuela titulada *Almas bohemias*.

ORENSE. Lucidísima es la temporada que está haciendo la compañía del primer actor Sr. Montijano.

AVILA. La compañía que dirige el primer actor Sr. Miranda, y que actúa en el Coliseo Abulense, ha puesto en escena la obra de Martínez Sierra *Canción de cuna*.

La obra tuvo un éxito entusiástico, correspondiendo buena parte á sus intérpretes.

El Sr. Miranda y la Sra. Mendizábal hicieron verdaderas creaciones de sus respectivos papeles. La Srta. Sagrario Villamar, una joven artista que promete mucho, obtuvo grandes aplausos y felicitaciones.

La compañía Miranda ha reprisado también con gran éxito *Las de Calán*.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... Admón. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.
Redacción y talleres: Pector, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mo.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Océanía...		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1, LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

INFORMACIONES DE MADRID

DE ROMA

EL TRIUNFO DE ZULOAGA

La Exposición que el ilustre pintor español Ignacio Zuloaga ha hecho en Roma ha constituido un éxito resonante. El Comité italiano de la Exposición le ofreció una sala especial, donde el gran artista ha expuesto veintisiete de sus mejores obras, entre ellas, *El emano Gregorio*, que fué el clou del Salón Nacional, de París, hace tres años.

La Prensa de toda Italia, por la voz de sus más autorizados críticos de arte, ha prodigado los más grandes elogios a los talentos y a la originalidad de Zuloaga.

Enrico Thovez escribe en *La Stampa*, de Turín, lo siguiente:

«El ilustre pintor español, que, en su fuerte estructura física de montañés vasco, es como una imagen viva de su vigorosa y ruda pintura, ha barnizado personalmente y ha ayudado en colgar a las paredes sus veintitrés grandes lienzos.

Modesto, bonachón, ayudándose con su italiano un poco imperfecto, riéndose al oírse llamar maestro por los operarios, iba revelando poco a poco a nuestra vista la serie de estas sus nuevas páginas, curiosas y potentes, rudas y violentas, intensamente expresivas, selladas con la marca de un gran artista.

Son escenas, retratos, paisajes de vida y naturaleza españolas. Un viejo libertino que sigue a dos mundanas; un torero; un enano que lleva a cuestas un odre; tres toreros que fuman y charlan; viejas gitanas; una cortesana que se mira al espejo; un viejo violinista; un viejo pintor entre figuras de muchachas con mantilla; estas figuras, tratadas y caracterizadas con una intensidad expresiva que se convierte alguna vez en algo terriblemente trágico, se yerguen, con la nota vivaz y profunda de sus trajes rojos y verdes, amarillos y negros, sobre fondo de paisaje y de cielo tormentoso y sombrío. Entre todos, se destaca, por su intensidad, el cuadro del enano monstruoso, que, no por la intensidad del carácter, sino por el encanto del color, recuerda los enanos famosos de Velázquez. Hay también un retrato de una feminidad elegante: el retrato de la Srta. Quintana, hija del ex Presidente de la República Argentina, que está de perfil, sobre un fondo oscuro de un parque crepuscular, vestida con un traje negro, un amplio sombrero negro sobre sus cabellos rojos, el rostro iluminado por un reflejo dorado agudo de feminidad moderna.

Pero la obra más impresionante de Zuloaga es la que está en el centro de la sala: es un vasto lienzo, en el que aparece un picador que vuelve a casa, inclinado sobre un escudillo rocin blanco, sangrando y muriéndose, la pica y los calzones todavía manchados de sangre, perfilándose sobre un cielo negro, que se rompe en torrentes de lluvia, iluminado por una ráfaga de luz cruda, que alumbra bajas colinas y el ruedo y la arena donde se ha celebrado la corrida. Es una visión trágica, terriblemente expresiva, dibujada y pintada por un gran maestro.»

En *Il Secolo*, de Milán, Vittorio Pica ha dicho:

«La concurrencia de Ignacio Zuloaga, en 1903, a la quinta de las Exposiciones bienales de Venecia, en la que se presentaron también por primera vez Anglada y Sorolla, fué una sorpresa y al mismo tiempo una revelación para el público italiano, que, aunque disgustado de la frivola y superficial pintura de los degenerados y mercantilistas secuaces de Mariano Fortuny, se sintió ofendido de cuanto de rudo, y hasta brutal, tanto en los asuntos como en la técnica, presenta en su arte; pero luego, después de una contemplación más larga y más atenta, se dejó conquistar en seguida a causa de su originalidad vigorosa y profunda.

El mismísimo caso aconteció, a raíz de la escandalosa injusticia de los mangoneadores de la sección española en la Exposición Universal de París de 1900, que habían excluido de ella las obras de Zuloaga, respecto al público francés, y más tarde para el belga y el alemán, en quienes debía encontrar en seguida sus admiradores más fervientes y convencidos.

Ignacio Zuloaga, a quien nadie se atreve ya a negar el valor excepcional de su arte, no logra siempre gustar a todos; pero aquellos mismos que menos simpatizan con sus representaciones de tipos y escenas de la vida de hoy día, a veces grotescas y triviales, en alguna ocasión crueles, sin embargo, casi siempre ennoblecidas por sutil velo de tristeza y de piedad, no pueden eximirse por completo de un sentido de admiración respecto de sus cuadros, de un carácter ibérico tan gráfico e impresionante, y tienen que reconocer que con él se ha vuelto en España, tras un largo y deplorable paréntesis, a la grande y gloriosa tradición de los Velázquez, de los Zurbarán, de los Greco y de los Goya.

Desdiciendo con exceso aquel extenso preciosismo, elegante y meliflúo, que constituyó hacia la segunda mitad del siglo último el éxito, pero también la ruina artística de los pintores compatriotas suyos, y buscando ante todo la eficacia expresiva y la intensidad del carácter, Zuloaga escoge las figuras de sus cuadros en los bajos fondos de Madrid, y también, y con preferencia, entre la plebe de Segovia y de otras pequeñas ciudades del centro montuoso de España, en donde el tipo de la raza se ha mantenido puro y casi igual a como era en los siglos pretéritos, y destaca en las figuras humanas el ser de instinto que descubren los apetitos sensuales y la vida del vicio. Bailadoras de sonrisa mecánica y falsa, hembras del pueblo sensuales y coquetos, viejos libertinos, enanos biceps y musculosos, toreros embrutecidos por la sangre y por los entusiasmos de una multitud por la audaz y elegante crueldad profesional de ellos; he ahí los modelos preferidos, que su pincel seguro y suelto evoca algunas veces con tonalidad

sombria de negros profundos y de grises luminosos; pero con más frecuencia con tintas agrías y hasta estridentes, con sello marcado é incisivo y con una eficacia de modelación que destaca en particular cuanto de sensual, de violento y de sombrío ofrecen las actitudes de los cuerpos, cuanto de falso, de equívoco y de feo hay en las fisonomías, despertando en nosotros una impresión aguda de realidad vivida, pero al mismo tiempo intensificada y exacerbada por la concentrada fuerza de síntesis que muy pocos artistas modernos poseen como Zuloaga, y dándonos a conocer una España sensual, violenta y tétrica, tan diferente de aquella, de una superficial vivacidad de ópera cómica, a la que, desde hace tiempo, nuestros ojos y nuestra mente se habían acostumbrado.»

En iguales términos de elogio se expresan casi todos los críticos. Los periódicos publican grabados reproduciendo los principales cuadros de Zuloaga, que ha conquistado un gran triunfo como nunca ha conquistado ningún pintor extranjero en Roma.

¿QUÉ LE REGALARÉ?

La pregunta es frecuente cuando se trata de cumplir con las amistades. Nada encontrarán tan elegante y tan bonito como los objetos de joyería, para regalo, de Celestino Martínez, Montera, 21.

GRAN MUNDO

Se han repartido las invitaciones para el cotillón que tendrá lugar en el jardín del palacio de S. A. la Infanta doña Isabel, en honor del Sr. Figueroa Alcorta.

—El domingo se celebrará un baile en el hotel de las marquesas de Casa-Torres.

—Ha sido pedida la mano de la encantadora Srta. Dolores del Val para el distinguido abogado D. Carlos de Revuelta.

La boda se celebrará a principios de junio.

—La señora de Cernuda (née Romero Robledo) ha dado a luz con toda felicidad una niña.

—La señorita Carmen Quiroga y Pardo Bazán está completamente restablecida.

Celebramos mucho su alivio.

—El duque de Valencia, que ha estado delicado de salud durante una larga temporada, se encuentra muy mejorado, habiendo podido salir a la calle.

—La marquesa de González Castejón ha dado a luz con felicidad una hija.

—Los señores de Sathou y sus hijos saldrán en breve para Andalucía.

—Se encuentra delicada de salud madame Arakawa, esposa del representante del Japón.

—Magnífico fué el concierto de anteaer en la Sociedad Filarmónica de Madrid, en que tocó magistralmente el gran pianista monsieur Edouard Risler.

MADRIZZY

FAMA JUSTA Y MERECEIDA

En el comercio de esta capital goza fama de hombre progresivo y correcto D. Manuel Bonet, que posee un acreditado establecimiento de ropa blanca en la calle de Alcalá, 44.

Ahora ha confirmado el antedicho juicio adoptando una hermosa registradora «National» para administrar el referido negocio, por cuya innovación le felicitamos una vez más.

No cabe la menor duda de que tan sano sistema de recaudación ha de proporcionarle ahorro de tiempo, dinero y disgustos.

Así lo afirman todos los que emplean registradora «National».

Informes gratis, Preciados, 11.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha fallecido el capitán de Infantería D. José Subirá.

—Los sargentos de Infantería D. Rafael y D. Narciso Gibert han publicado un interesante folleto, que se titula *Cartas a un soldado*. En él se hacen consideraciones muy atinadas y útiles sobre la educación de las tropas, consagrándose capítulos especiales a la Patria, bandera, valor, abnegación, disciplina, etcétera, etc., y concluyendo con una serie de máximas militares, cuyo conocimiento es necesario y altamente instructivo. Los sargentos Gibert se han hecho acreedores al aplauso más sincero y entusiasta de los que creen que una sólida educación moral es la primera causa de la victoria.

—La propuesta de destinos de jefes y oficiales de Artillería, que ayer anunciamos, es la siguiente:

Tenientes coroneles: D. Emilio de la Cuadra al tercer Montado; D. José Fernández, á excedente en la octava región; D. Felipe Martínez, á excedente en la sexta región, y don Dionisio Muro, á la Comandancia del Ferrol.

Comandantes: D. Román León, á la Comandancia de Gran Canaria; D. José Alonso, á excedente en la tercera región, y D. Federico Gómez, á la Comandancia de Cartagena.

Capitanes: D. Enrique Rodrigo, á excedente en la primera región; D. Luis Ruiz del Portal, á la Comandancia de Algeciras; don Emilio Trompeta, á excedente en la primera región, y D. Eusebio Calonge, al segundo de Montaña.

Primeros tenientes: D. Santos Vial y don Miguel Gómez, al regimiento de Melilla; don Gonzalo Zabaleta, al quinto Montado; don Juan Tord, D. Godofredo Odriozola, D. Pio Planas y D. Félix Estrada, al noveno Montado, y D. José Freire al octavo.

Segundo teniente de la escala de reserva, D. Mateo Riera, al octavo Montado.

A.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

CASA REAL

ALMUERZO EN PALACIO

Se ha celebrado en el comedor rojo el almuerzo en honor del ex Presidente de la Argentina, Sr. Figueroa Alcorta. El orden de colocación en los principales puestos fué el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Reina Cristina, ministro de Estado, señora de Wilde y don Atilio Barilaw.

Izquierda: Infanta Isabel, Sr. Wilde, duquesa de la Conquista, D. Mario Figueroa y marquesa viuda de Nájera.

Derecha de S. M. la Reina: D. José Figueroa Alcorta, duquesa de San Carlos, general Sánchez Gómez, señorita de Figueroa y don Julián Enciso.

Izquierda: Sr. Canalejas, señora de Figueroa Alcorta, marqués de Aguilar de Campó, coronel Baldrich y conde de Pie de Concha.

Ocupan las cabeceras los marqueses de la Torre y Viana.

El almuerzo se ha servido con arreglo a la siguiente lista:

Gaspacho.—Sopa de ave con lechugas.—Filetes de lenguados y langostinos.—Pollos de Francia con tocino inglés.—Tournedos bernesa.—Legumbres.—Jamón de Praga con huevos hilados.—Ensalada.—Espárragos, salsa muselina.—Helado Condé.—Mil hojas.—Savourey.

Vinos.

Jerez.—Château d'Iquem.—Château Pontet Canet.—Champagne.—Málaga.

Los invitados han concurrido: de levita los caballeros, y de traje de calle las señoras.

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Disponiendo cese en el cargo de auditor de la Capitanía general de la segunda región el auditor general D. Francisco Zurbano.

—Ascendiendo á auditor general al auditor de división D. Joaquín Extremera.

—Nombrando auditor de la segunda región al anteriormente citado.

—Nombrando á los coroneles de Ingenieros D. Rafael de Aguilar, D. Ramiro Lamadrid, D. Félix Casuso y D. José Saavedra para los cargos, en comisión, de comandante general de Ingenieros de la segunda y séptima región, para el mando del sexto regimiento mixto y para el cargo de vocal de la Inspección de los Establecimientos de industria, respectivamente.

—Concediendo cruz blanca pensionada del Mérito Militar al subintendente D. José Bonafós y al teniente coronel de Estado Mayor D. Arturo Mifsut, y sin pensión al capitán de Infantería D. Nazario Cebeiro.

—Nombrando á los coroneles de Artillería D. Ramón Resach, D. Eduardo Oliver Copons y D. Vicente Pérez para el cargo de director del Parque Central de Segovia y para los mandos del segundo regimiento de Montaña y 6.º Montado, respectivamente.

—Idem comandante general de Ingenieros de Melilla al general de brigada D. Luis Urzáiz.

—Idem comandante general de la cuarta región al ídem D. Vicente Cebollino.

—Concediendo merced del hábito de Calatrava á D. Carlos Gordón y D. Valentín Menéndez.

—Idem de Alcántara á D. Antonio María de Acuña.

Uno de los hijos menores del Sr. Figueroa Alcorta está enfermo con una afección catarral.

Le visita el doctor Llorente, que ayer le halló muy mejorado.

El ex Presidente argentino, con su señora é hijos mayores, marchará á París, y los dos más pequeños irán á Lisboa á embarcarse para Buenos Aires.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia á los Sres. D. Joaquín F. Prida, D. José Marchesi y D. Casto M. del Rivero.

También cumplimentó al Monarca el reverendo padre Blaire Deschause.

Se dice en Palacio, con visos de verdad, que á causa de la epidemia de sarampión que reina en el Real Sitio de San Ildefonso, se ha desistido de la jornada.

El alumbramiento de S. A. R. la Infanta doña María Teresa es esperado para septiembre.

A las diez de la mañana de ayer oyó misa la Familia Real en el oratorio particular, haciendo la ofrenda de su cumpleaños S. A. R. el Príncipe de Asturias.

Concurrió el duque de Montpensier.

En la Mayordomía mayor de S. M. se han inscrito muchas personas conocidas, con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias.

Con motivo de cumplir años S. A. R. el Infante D. Fernando, le han felicitado Comisiones de la Escolta, Alabarderos y regimiento de Lusitania.

También fué á cumplimentarle la Casa militar de S. M.

Se asegura que S. M. la Reina doña Victoria Eugenia se halla de nuevo en estado interesante.

El día 30 del actual se verificará la solemne traslación de la Virgen de la Almudena, Patrona de Madrid, desde la iglesia de Santa María á la cripta de la Catedral, que se bendicirá el 29.

La procesión recorrerá las calles Mayor, Fuentes y Arenal, y por la plaza de Oriente se dirigirá á la plaza de Armas.

El acto religioso tendrá acentuado carácter

ter madrileño, concurriendo el Cuerpo de caballeros fijosdalgo de la Nobleza de Madrid, probablemente presidido por S. A. el Infante D. Fernando, y una representación del Ayuntamiento.

Escollará la sagrada imagen fuerza del batallón Cazadores de Madrid.

El día 31 habrá solemne función religiosa en la cripta, por mañana y tarde; por la mañana oficiará el obispo de Madrid y predicará el obispo de Sión, y por la tarde oficiará el nuncio de Su Santidad y predicará el señor Calpena.

El 1.º de junio se celebrarán honras fúnebres por el eterno descanso de los favorecedores de las obras de la Catedral, que dejaron de existir.

Julián González

Sucesor de Serra.

Abanicos antiguos.—Arenal, 22 duplicado.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad celebró sesión pública el martes último, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Aprobada el acta de la anterior, continuó la discusión del tema «La escoliosis en las escuelas», haciendo uso de la palabra el doctor Ausín, que pronunció un fundamentado y erudito discurso acerca de la escoliosis, haciendo la historia bibliográfica y científica de esta enfermedad de manera tan completa como elocuente.

Combatió la doctrina de que la escoliosis sea un síntoma, afirmando que es una enfermedad perfectamente caracterizada, estableciendo después una clasificación de escoliosis, que razonó en bases fijas de anatomía y fisiología.

El doctor Decref dijo que no es lo mismo escoliosis que actitud escoliósica.

Afirmó una vez más que la escoliosis es un síntoma de una predisposición, de un estado general, al que pueden contribuir multitud de causas.

Insistió en que la actitud en la escuela no determina escoliosis.

Rectificaron los Sres. Ausín y San Martín. La Srta. La Rigada preguntó al Sr. García Hurtado si admitiendo que la escoliosis no sea un síntoma sino una causa, pero causa relacionada con otras en un sistema complejo, y habiendo una entre ellas que sea fundamental ó primaria, puede combatirse con éxito la escoliosis sin atacar á la causa primaria.

Combatió la mesa plegable presentada por el Sr. San Martín, por encontrarla muy complicada de mecanismos, que distraerían al niño, y presentó fotografías de otros modelos de mesas instaladas en la Escuela Central de Maestras, que encomió por elegantes, prácticas y económicas.

Recordando los modelos de juguetes construidos por los niños en las escuelas, presentados también por el Sr. San Martín, leyó párrafos de una Memoria escrita por ella relativa á este punto.

Proclamó la necesidad de que los maestros posean todos una cultura general, indispensable para la misión que el Estado les tiene confiada, y habiendo pasado las horas de reglamento, tuvo que interrumpir su discurso la Srta. La Rigada, siendo levantada la sesión, en la que actuó de secretario el doctor Fernández Cuesta.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Artes é Industrias.

Admitiendo á D. José Galvache Robles la renuncia que ha presentado del cargo de profesor interino de la Escuela industrial de Cartagena.

Se dispone que el profesor de entrada de la Escuela de Artes y Oficios de Málaga, don José Denis Belgrano, se encargue interinamente de una plaza de profesor de ascenso vacante en la misma, y que los ayudantes meritorios D. Federico Rodríguez y Domínguez Quintana, D. Carlos Martínez de Tejada, don Rafael de Bustos García, D. José Rebollo, don Joaquín Adsuar Queipo y D. Aurelio Gadea y Rubio se encarguen también interinamente del desempeño de plazas de profesores de entrada, vacantes en la referida Escuela.

Secciones de Instrucción pública.

En virtud de concurso de ascenso, han sido nombrados oficiales de Contabilidad de las Secciones provinciales de Instrucción pública que se expresan, los señores siguientes:

De Barcelona, D. Manuel González Sánchez; de Sevilla, D. Federico Sánchez Castañer; de Badajoz, D. Luis Ruiz Núñez; de Albacete, D. Prudencio Moreno Ramírez; de Tarazona, D. Santiago González Escalona, y de Cáceres, D. Antonio Queimadelos.

—Nombrando auxiliar de Contabilidad de la Junta de Barcelona á D. Narciso Escribano López.

—Idem id. oficiales de Secretaría de las Secciones provinciales de Instrucción pública de Córdoba y Logroño, respectivamente, á D. Leopoldo Fernández Yáñez y á don Abraham López Jiménez.

—Disponiendo se anuncie de nuevo á oposición la vacante de jefe de la Sección de Instrucción pública de Soria.

BOTONADURAS

lindos modelos. SEVERIANO, CARRETAS, 2.

UNA CONFERENCIA

LAS AGUAS Y LOS BOSQUES

El ilustrado ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Pedro M. González Quijano ha dado en el Ateneo una notable conferencia sobre las relaciones que existen entre los bosques y las aguas y la importancia de la extensión de las obras de regadío en España, ampliando lo que manifestó sobre este tema en las sesiones de la Sección de Sivilcultura del Congreso internacional de Agricultura que se acaba de celebrar.

Después de un sentido saludo al Ateneo, el orador entró en materia tratando de hacer resaltar las por él calificadas de exageraciones forestales, según las cuales los montes serían los grandes reguladores de las lluvias y del régimen de las aguas.

Con gran copia de razones y datos trató de demostrar que la lluvia obedece á causas generales sobre las cuales no pueden tener los bosques influencia alguna y rebatió la pertinencia de determinados experimentos que para probarlo se aducen.

Dirigió en seguida su discurso á poner de relieve la poca eficacia que pueden tener los montes en la supresión ó aun reducción de las inundaciones y su escaso y aun contrario efecto en la creación y enriquecimiento de los manantiales.

Trató después de los torrentes, reconociendo la acción de los montes para impedir su formación y hacer frente á sus devastaciones, pero haciendo notar al mismo tiempo que el fenómeno, en lo que tiene de perjudicial, no es tan general como se lo supone y que sólo afecta á una zona reducida, cuya riqueza no siempre está en relación con los gastos que el salvarla originaría.

Hizo notar también que los arrastres de los ríos pueden constituir un gran beneficio para las tierras inferiores, mayor que el perjuicio que en la montaña origina, viniendo por fin á la conclusión general de que la repoblación forestal debe ser considerada exclusivamente como una empresa económica, sin tener para nada en cuenta las nulas ó dudosas influencias meteorológicas y climatológicas que se suele atribuirle por sus partidarios.

Citó la opinión emitida por el ingeniero de Montes Sr. Olazábal en el último Congreso de Agricultura, según la cual la conservación y mejora de los montes actuales era suficiente por sí sola para absorber todos los recursos posibles, y terminó afirmando que, dadas las escasas del presupuesto nacional, y en la imposibilidad de atender debidamente á todas las empresas útiles, era lo más indicado reducirse á aquellas más fructuosas, entre las cuales consideraba en primera línea el desarrollo y aumento de nuestros regadíos, que eran los únicos que podían resolver el problema de la emigración. Bueno es plantar árboles, pero es mejor plantar hombres.

El orador fué muy felicitado por su meritorio trabajo, que demostraba su gran competencia en el asunto que fué objeto de tan brillante disertación.

TOROS Y TOREROS

Varias noticias.

El matador de toros Antonio Pazos ha sido contratado para matar toros de Salas en Sevilla el día del Corpus, en compañía de Minuto y Moreno de Alcalá.

El inteligente aficionado D. Antonio Gallardo, apoderado del matador Vicente Pastor, ha trasladado su domicilio á la calle de los Tres Peces, 21.

El matador de novillos Eugenio Serrano, que usó el apodo de «Serranito de Madrid», nos ruega hagamos constar que él no es el diestro que con el mismo apodo toreó el domingo pasado en la Ciudad Lineal, y á quien le encerraron sus dos toros.

Queda complacido el simpático torero madrileño.

Se ha celebrado en Nimes una gran reunión de Sociedades taurinas de Beziers, Bayona, Dax, Arles, Cette, Burdeos y otros puntos, con asistencia de los diputados Rouger, Fournier, Compere-Morel, Bourget, Reoul, Sixte-Quenin, Gierat y De Ramel y de delegados de muchas municipalidades, para protestar contra el proyecto de ley Drelon, que pretende suprimir las corridas de toros.

Se acordó un gran movimiento de protesta y suscitó una agitación en todo el Mediodía en favor de las libertades comunes.

El próximo día 15 se repetirá el cartel de la corrida de Beneficencia, lidiándose Múras, y actuando Malla en lugar de Gaona.

PARA EL JEFE DE POLICIA

Un antiguo suscriptor, persona de respetabilidad y conocida en Madrid, se ha acercado á nuestra Redacción para formular una queja, que transmitimos al Sr. Fernández Llanos.

Parece que anteanoche, en la calle de la Magdalena, un joven, pariente de dicho señor, que acompañaba á una señorita de su familia al salir del teatro, fué detenido por un policía y *cacheado* violenta y groseramente, á pesar de que el joven no opuso la menor resistencia.

La escena sirvió de regocijo á unas distinguidas aves nocturnas, que, acompañadas de sus respectivos *golletes*, comentaban la situación en que había colocado el policía al honrado y pacífico joven.

Como esta escena parece que se repite todas las noches en la calle de la Magdalena con los transeúntes que, por su indumentaria y su porte, alejan toda sospecha, y, en cambio, se permite que invadan la vía pública mujercuelas y pilletes, lo transmitimos al jefe superior de Policía, seguros de que ha de poner inmediato remedio al mal.

EN EL CONGRESO

LA SESION

MIERCOLES 10.

A las tres y cinco abre la sesión el conde de Romanones, con escasa concurrencia de diputados.

En el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, Gobernación, Gracia y Justicia e Instrucción.

Las tribunas bastante concurridas.

Ruegos y preguntas.

El Sr. LOMBARDO se queja amargamente de la conducta del gobernador civil de Coruña, manifestando que comete grandes atropellos y hasta permite que la Diputación esté sin constituir y que no funcione ninguna Comisión provincial, ni la antigua ni la nueva.

El ministro de la GOBERNACION promete enterarse de cuanto acaba de exponer el orador, asegurando que si son ciertos los hechos que se le atribuyen, procederá el Gobierno a corregirlos para que en lo sucesivo no vuelva a ocurrir lo que se denuncia.

El ministro de la GUERRA contesta al ruego que ayer le dirigió el Sr. Seoane. El Sr. SANJURJO se ocupa del expediente de unos concejales, y le contesta con tres palabras el ministro de la GOBERNACION.

El Sr. ZULUETA (D. L.) dirige al ministro de Instrucción pública una pregunta relacionada con el criterio del Gobierno en materia de enseñanza y los propósitos de que se halla animado, porque va pasado un año y nada se ha hecho en cumplimiento de las promesas hechas por el partido democrático.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta brevemente, manifestando que la complejidad del asunto no permite que pueda ser desarrollado en una pregunta. Tendrá, pues, una gran satisfacción en contestar á la interpelación que anunciaba el Sr. Zulueta.

El Presidente de la CAMARA: La Mesa fijará día para que S. S. pueda explicar su interpelación.

Jura el cargo el Sr. Rivas (D. Natalio). Proclábase diputado al Sr. Alonso Bayón, que jura el cargo.

ORDEN DEL DIA

Servicio militar obligatorio.

Pónese á discusión el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley de bases para la de Reclutamiento y reemplazo del Ejército.

El Sr. MARTIN SANCHEZ consume el primer turno en contra.

Expone, ante todo, la importancia del problema que se pretende resolver con este proyecto. Analiza detalladamente los sistemas de reclutamiento de los principales países europeos, deteniéndose sobre todo en el examen de los vigentes en Inglaterra, donde el servicio militar es voluntario, y en Francia, donde es rigurosamente obligatorio.

Nosotros empezamos por hacer distinciones en favor de los ricos, en la parte material de determinados servicios, y esto implica desigualdad.

En nombre de la Comisión, le contesta el Sr. SUAREZ INCLAN (D. Pio), haciendo una calurosa defensa del proyecto.

Muéstrase conforme el Sr. Martín Sánchez con el principio que informa el proyecto y de ello se felicita el Sr. Suárez Inclán, porque esto le hace esperar que en breve el referido proyecto será ley.

El Sr. PEDREGAL consume el segundo turno en contra de la totalidad; en general—dice—una ley de servicio militar obligatorio tiene que parecer bien al partido republicano; pero la ley actual no puede satisfacerle.

(La Cámara está desanimadísima. Dos diputados republicanos y 25 monárquicos, incluyendo á la Comisión, presencian el importante discurso del Sr. Pedregal. Algunos pocos escuchan.)

Asegura el orador que esta ley no podrá implantarse, porque ni se sabe lo que va á costar ni existen recursos en los Presupuestos, ni se dice si es posible económicamente.

El Sr. RUIZ JIMENEZ, presidente de la Comisión, interrumpe, expresando que se sabe al céntimo lo que costará esta ley.

El ministro de la GUERRA: Costará nueve millones de pesetas.

Continúa el Sr. PEDREGAL en el uso de la palabra.

Se extiende en largas consideraciones el Sr. PEDREGAL, estimando que, por no estar redactado el proyecto de ley en forma más concreta y terminante, no satisfará los anhelos del pueblo.

Contesta el conde de SANTA ENGRACIA, asegurando que el proyecto es categórico y no permite eludirlo; pero que se informa en propósitos de respeto individual, hoy mantenidos, y que otro de los extremos combatidos sólo tiene por objeto cumplir un precepto constitucional.

Contesta igualmente al resto de los puntos del proyecto que defiende.

Rectifica el Sr. PEDREGAL, insistiendo en que ese espíritu equitativo que dice informa á la Comisión no existe en la letra de los artículos del proyecto, así como el resto de sus anteriores manifestaciones.

Rectifica el conde de SANTA ENGRACIA, dando lectura á los artículos del apartado A del proyecto de ley, y siguiendo el orden en que han sido censurados, defiende una por una las bases de aquél; insiste en que á la Comisión le parece excelente el proyecto.

Se da lectura al orden del día para mañana y se levanta la sesión. Son las siete y veinte.

ALCANCE POLITICO

Han celebrado una larga entrevista el gobernador del Banco, Sr. Cobián, y el ministro de la Gobernación.

*

Ayer mañana ha visitado al ministro de la Gobernación una numerosa Comisión de Valencia, presidida por el alcalde, para gestionar el apoyo del Gobierno á fin de poder llevar á

cabo las obras de ensanche y urbanización de la ciudad del Turia.

El ministro se manifestó dispuesto á favorecerles en cuanto esté de su parte.

*

Noticias recibidas en Gobernación dicen que la huelga de Mieres continúa igual, no ocurriendo incidentes, y que en una fábrica de marmolería se han manifestado síntomas de conato de huelga.

Por lo demás, reina tranquilidad en toda la Península.

*

Los periódicos franceses persisten en la campaña encaminada á hacer aparecer al señor Canalejas como inspirador de la actitud que parte de la Prensa española ha adoptado en la cuestión de Marruecos, contraria á aventuras en el Imperio mogrebino y á que sigamos los derroteros de Francia. Califican esa actitud de antifrancesa.

Ha dado todo ello lugar á que el Presidente del Consejo, en su deseo de que no se creen ambientes completamente falsos, diese al embajador de la vecina República las explicaciones debidas, á fin de desvanecer toda duda respecto de la sinceridad y lealtad con que procede el Gobierno español.

No desconoce el Gobierno los trabajos que viene haciendo el bajá de Tetuán para incitar contra España á las kabilas próximas de Ceuta, si bien esos trabajos no han dado el resultado que persiguiera su autor, quien, dicho sea de paso, siempre se ha distinguido por su poco afecto á España.

Ha conferenciado el Presidente del Consejo con el ministro de Hacienda.

Según el primero, la conferencia ha sido para ocuparse en el asunto relativo á las reclamaciones generales que de provincias recibe el Gobierno contra el recargo de la contribución territorial.

Ya el Sr. Cobián, cuando la ley se aprobó en el Congreso, habló con toda claridad; pero entonces no se hicieron objeciones, y ahora ha venido el clamoreo, al ser interpretado el precepto legal y aplicado.

Se ha estudiado una solución que satisfaga las aspiraciones razonables elevadas al Gobierno, y para dar cuenta de ella y aprobarla, antes de someterla al Parlamento, puesto que tiene carácter legislativo, se reúnen los ministros.

Nuevamente ha declarado el Presidente del Consejo, que en la cuestión de la huelga de albañiles ha hecho el Gobierno cuanto humanamente le ha sido posible, como lo demostrará si ese asunto se lleva á las Cortes, estimando aquél que son injustos los cargos que contra él ha lanzado el Sr. Iglesias.

*

El presidente de la Juventud Liberal, señor Martínez Velasco, ha celebrado una conferencia con el Presidente del Consejo, en la que trataron de la solemne inauguración oficial del Círculo de la Juventud Liberal y Obreros Demócratas.

El Sr. Canalejas se ha reservado señalar día y hora por tener que atender á muchos asuntos de gobierno.

De todos modos se ha convenido en que sea muy en breve.

Además del Presidente del Consejo, asistirán los ministros.

*

El sábado, á las diez de la noche, se reunirán en el Círculo democrático los Comités de los distritos electorales de Madrid pertenecientes á dicho Círculo, y en junta general, para tratar de varios asuntos que afectan al Círculo y acordar el programa del festival con que se va á honrar á dichos Comités, que se llamará la fiesta de los Comités.

Se ruega la puntual asistencia.

*

La sesión del Congreso comenzó con escasisima animación y su apertura se retrasó por haber indicado el Sr. Lamana que pediría se contase el número al procederse á la aprobación del acta.

Fué llamado el referido diputado al despacho del presidente de la Cámara, y ante éste insistió en que realizaría su propósito, de no hallarse presentes en la Cámara los 70 diputados que exige el reglamento.

Teniéndose en cuenta esto, los timbres llamando á sesión no sonaron hasta tanto hubo en la Cámara 75 diputados.

*

Una Comisión de representantes del Ayuntamiento de Barcelona ha informado ayer tarde ante los individuos de la Subcomisión de Hacienda del Congreso en el sentido de que el proyecto de supresión de los Consumos sea aplicado inmediatamente que sea ley.

*

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Marina:

Autorizando al ministro de Marina para presentar á las Cortes un proyecto de ley rectificando la situación de los tenientes de la escala de la reserva disponible de Infantería de Marina.

—Ascendiendo al primer ingeniero naval D. Fernando Acevedo.

—Idem á los tenientes de navío de la escala de mar D. José María Estonga, D. Mariano Guijarro, D. Manuel Acedo, D. Fernando Bonquetas, D. Francisco Graña, D. José María Butler, D. Emiliano Castañes, D. Rafael Morales, D. Juan Cervera, D. José Villagómez, D. Luis Ribera, D. D. Lomiza, D. Joaquín Montagut, D. Julio Gutiérrez, D. José Calzado y D. Angel González.

—Ascenso de 32 alféreces de navío y 14 tenientes de navío, cuya lista no publicamos hoy por la falta de espacio.

—Concediendo el mando del primer regimiento de Infantería de Marina al coronel don Arturo Monserrat.

—Idem del segundo regimiento al coronel D. Enrique Muñoz.

—Ascenso de 22 capitanes y 14 primeros tenientes, 15 contadores de navío, 10 de fragata, cuatro médicos mayores y dos de segunda clase.

*

La Comisión general de Presupuestos del Congreso se reunió á las tres y media de la tarde para escuchar al ministro de Hacienda, que informó acerca del proyecto de supresión

de los Consumos, explicando el alcance del mismo y exponiendo qué extremos del proyecto podrán ser modificados y cuáles otros habrán de ser mantenidos íntegramente.

La Comisión cambió brevemente impresiones sobre el proyecto, y acordó pasarlo á la Subcomisión de Hacienda para su estudio.

Cuando los individuos de la Comisión se separaron se reanudaron los comentarios de días anteriores acerca del proyecto, y muy animados se hallaban los corrillos en que el proyecto se discutía, cuando llegó hasta ellos la noticia de que el alcalde de Madrid se había presentado á los señores Presidentes del Consejo y del Congreso para recabar de ambos que estimularan á la Comisión de Presupuestos, á fin de que dictaminase á la mayor brevedad el expresado proyecto.

Según el Sr. Francos Rodríguez, se impone que para el 30 de junio próximo el Ayuntamiento tenga una solución, porque de no ser así, al día siguiente tendrán que ser despedidos los obreros municipales, y quedar, al propio tiempo, desatendidos otros servicios del Ayuntamiento.

El plazo hasta el 30 de junio no es largo, y no permite, por lo tanto, estudio detenido del proyecto por parte de las Comisiones.

Los Sres. Canalejas y conde de Romanones prometieron al alcalde que habrá dictamen para el próximo lunes.

Y al mismo tiempo que de la actitud del Sr. Francos Rodríguez, se hablaba de que un diputado de la Comisión de Presupuestos hacía la cuenta de lo que para él representaba el proyecto de Consumos: un aumento entre el precio del inquilinato, luz, etc., de 3,000 y pico de pesetas anuales.

El clamoreo, por lo que se ve, no cesa, y más bien va en aumento.

*

La minoría carlista del Congreso se ha reunido ayer tarde para cambiar impresiones sobre los proyectos presentados por el Gobierno á las Cortes y fijar la línea de conducta que ha de seguir respecto de los mismos.

*

En el Congreso se ha constituido la Comisión nombrada para dictaminar en el proyecto de ley de Asociaciones.

Ha acordado el plan de trabajo, en el cual figurará la apertura de una información escrita y oral durante quince días, á partir de hoy.

*

Una Comisión de los sánicos presidentes de los gremios de almacenistas de Frutos coloniales, Drogas, Acero, Cobre, etc., Joyas, Relojes y Tejidos por mayor, acompañada de los señores presidente y secretario de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid, ha visitado al ministro de Hacienda para hablarle del asunto de la contribución industrial á que se refiere la real orden de 29 de diciembre último, que les perjudica enormemente.

El Sr. Rodríguez les prometió estudiar detenidamente el asunto, ofreciendo asimismo procurar complacerles.

*

La minoría carlista del Congreso volverá á reunirse mañana para examinar los proyectos de Asociaciones y de Consumos.

*

La Comisión de Valencia ha visitado al ministro de la Gobernación para tratar de las obras del ensanche de aquella capital, y de que sean aprobados los arbolitos que el Ayuntamiento necesita para cubrir su déficit.

*

El ministro de la Gobernación ha dicho que tiene telegramas de las manifestaciones de Tenerife; pero que el Gobierno no tiene en esta cuestión criterio cerrado, y que incluso dispondrá una amplia información.

CASA DE MODA

Los verdaderos, los legítimos, los exquisitos pasteles de «Nata y Chantilly» se venden en la chocolatería, lechería, pastelería y repostería

«LA INDIA», Montera, 12.

NUESTROS VIAJES

Viajes al Escorial de sábado á lunes

Por 25 pesetas.

Ofrecemos hoy á nuestros lectores una ventajosísima combinación, digna de que la aprovechen para esparcir el ánimo y pasar unas horas deliciosas lejos del tráigo de la vida madrileña.

El Escorial tiene ya el hotel que reclamaba la importancia de dicha población y de su incomparable Monasterio y la belleza de sus alrededores.

Dicho hotel es el denominado REINA VICTORIA. En él hospedaránse nuestros excursionistas, que podrán apreciar sus comodidades y su «comfort», realización de los progresos logrados en el Extranjero por los grandes establecimientos similares.

El HOTEL REINA VICTORIA es un modelo de elegancia y comodidad é higiene.

Todo lo reúne. Tiene calefacción á vapor, luz eléctrica, teléfono interurbano, cuarto de baño, instalación sanitaria, y dispone de una excelente agua potable. Desde su terraza se contempla un bellissimo panorama. Su umbroso y regalado jardín le añade nuevo encanto.

Su Dirección se encuentra decidida á hacer todo lo posible para que sus clientes se muestren satisfechos y se lleven un recuerdo agradable de su estancia en el HOTEL REINA VICTORIA.

Por lo tanto, nuestros excursionistas estarán perfectamente alojados. Por las 25 pesetas, importe de la combinación, tendrán derecho á que se les sufrague todos los gastos de ferrocarril, coches, alojamientos, propinas, etc., desde su salida de Madrid, el sábado por la noche, hasta su regreso, el lunes por la mañana.

En nuestras oficinas de Viajes y Turismo, Puerta del Sol, 8 y Arenal, 1 ó Factor, 7,

VINO ONA.—Excelente aperitivo. Fortifica y robustece á los niños.

CONSEJO DE MINISTROS

Antes de que la sesión del Congreso terminase se reunió ayer en Consejo, en su despacho de dicha Cámara, los ministros.

Fué un Consejo de larga duración, y al decir de los ministros, laborioso.

Estuvieron reunidos los ministros hasta después de las ocho y media de la noche, y casi todos ellos, al abandonar el Congreso, mostráronse reservadísimos, indicando, sin duda para esquivar las preguntas de los reporters, que se había encargado de dar la referencia oficiosa del Consejo el jefe del Gobierno. Pero éste se vió asediado por algunos diputados ministeriales á la salida del despacho y no pudo cumplir personalmente la misión, de la que espontáneamente se había encargado, privando con ello á los periodistas—á sus compañeros y amigos, como él les llama con frecuencia—, de la satisfacción que sienten cuando les honra informándoles.

Delegó el Sr. Canalejas esa función en el ministro de Obras públicas.

Este manifestó que el Consejo se había ocupado, con gran detalle, en el proyecto de Consumos, que, como saben nuestros lectores, fué leído el primer día de sesión y ya entiende en él la Comisión de Presupuestos del Congreso.

Después, según el Sr. Gasset, el Consejo trató de sus proyectos de obras hidráulicas, reconociendo la necesidad de discutirlos cuanto antes, y á ese efecto serán simultaneados con los de servicio militar obligatorio y supresión de Consumos.

Para implantarlos, una vez que sean aprobados, el Gobierno arbitrará recursos, presentando á ese fin un proyecto de ley pidiendo el oportuno crédito.

Tratóse del traslado del Penal de Ceuta, que se había acordado en principio en Consejos anteriores, y los ministros de Marina y de Gracia y Justicia manifestaron que habían encontrado solución, destinando á ese fin un edificio del ramo de Marina, que se encuentra aislado y fuera del arsenal de San Fernando.

El general Luque, que llegó al Consejo con algún retraso, por haber tenido que permanecer en el salón de sesiones con motivo de la discusión del proyecto sobre servicio militar obligatorio, manifestó á sus compañeros que el debate se llevaba con gran rapidez, hasta el punto de creerse que el viernes podrá quedar terminada la discusión.

Conviene recordar el escaso número de diputados que asiste á la Cámara, tratándose de asunto tan importante, y conviene recordar también que no mayor atención se prestó al proyecto de reforma del Código de Justicia Militar, que tan grandes protestas ha inspirado después á los elementos radicales.

Quedó aprobada la fórmula convenida entre el Presidente del Consejo y el ministro de Hacienda para atender á reclamaciones de los agricultores en lo que se refiere al recargo de la contribución territorial.

Hoy será recogida la firma de S. M. para la presentación del oportuno proyecto de ley.

Los ministros, según la referencia, no se ocuparon en los asuntos de Canarias, y en cuanto á la huelga de albañiles manifestaron que ese asunto que ha pasado á Gobernación. Se examinaron varias solicitudes pidiendo recursos para celebrar Centenarios en varias provincias, entre ellas Cádiz y Tarragona.

LAS HUELGAS

Tejeros.

Unos cien obreros tejeros de los que están en huelga se presentaron ayer mañana en un tejaz de Vista-Alegre (Carabanchel), tratando de ejercer coacción. La presencia de la Guardia Civil bastó para que se retirasen aquéllos.

Los dulceros.

Se han declarado en huelga los operarios de las fábricas de dulce. Piden aumento en el jornal y otras mejoras.

*

Continúa en igual estado la huelga de albañiles.

Ayer han publicado otra hoja detallando los ofrecimientos recibidos y auxilios prestados.

En el Instituto de Reformas Sociales.

Anoche se reunió el Instituto de Reformas Sociales en pleno.

La Comisión presidida por el Sr. Azcárate, que fué nombrada para intervenir en la huelga de los albañiles, dió cuenta de sus gestiones, dando éstas por terminadas, en vista de que no ha podido conciliar las dos partes que luchan.

Las elegantes lo saben

¿Cuál es el misterio que encierra siempre un lindísimo cuerpo femenino? Un corsé pantalón de tricot, de Manolita Gómez, la última palabra de la moda. Su modelo de cauchú sin ballenas es el que reúne la mayor comodidad. Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo.

UNA CONFERENCIA

Realmente fué interesante y amena la conferencia dada por nuestro querido amigo y compañero D. Benjamin Marcos en el Círculo de la Juventud Liberal y Obreros Demócratas.

El tema era sugestivo, y por ello acudieron bastantes personas y especialmente periodistas.

«La influencia del periodismo en la colectividad» fué el motivo que tomó el joven periodista para hacer atinadísimas consideraciones.

Después de breves y oportunas frases, á modo de exordio, entró en el fondo de la cuestión, haciendo una descripción de lo que es la Prensa, llave fantástica con la que muchos se abren las puertas de un porvenir brillante, mientras que á otros sirve para cerrar todo camino; por eso todos la elogian y á ella se acogen, si bien unos lo hacen por gratitud y otros por temor. Marcó la moderna orientación del periodismo, que, si antes dirigía la opi-

nión con sus consejos, hoy sólo se limita á recoger sus latidos, encauzándolos.

Se mostró partidario el conferenciante del trabajo anónimo, que da mayor autoridad al periódico.

Y después trató de las condiciones que deben adornar á un buen periodista, y que han de ser bondad, amabilidad, deseos de saberlo todo, honradez, laboriosidad, abnegación para luchar siempre y desinteresadamente por la paz, la justicia, la regeneración y el engrandecimiento de su país.

Y si sale fuera de él, debe tener un patriotismo arraigado y ferviente, manifestándolo en todos y cada uno de sus actos.

Explicó sensatamente los efectos que produce el periodista en la colectividad, dándole animación, vida y aliento, y en párrafos inspiradísimos y elocuentes terminó su excursión por el campo del periodismo ofreciéndose á trabajar por el engrandecimiento de la causa liberaldemocrática, luchando con esta bandera hasta triunfar ó morir en la demanda, único anhelo que tiene y único galardón que desea.

El Sr. Marcos fué interrumpido por los aplausos de la numerosa concurrencia en muchos de sus inspirados párrafos. Al terminar su labor le premió el auditorio con una ovación, colmándole de felicitaciones por tan hermoso estudio.

Como compañero y amigo, también nosotros celebramos el éxito y le felicitamos por él, deseando tenga continuación en ellos.

Agua de Solares

Eficaz para la dispepsia.

PARA LAS CASAS DE SOCORRO

El viernes próximo, á las seis y media de la tarde, se celebrará en el teatro de la Gran Vía la función correspondiente al mes actual, á beneficio de las Casas de Socorro de esta capital.

La Banda municipal interpretará el siguiente programa:

- 1.º Obertura solemne (primera vez), G. Parés.
 - 2.º Himno al sol de la ópera «Iris», Mascagni.
 - 3.º Los murmullos de la selva, Wagner.
 - 4.º Gran fantasía de la zarzuela «Gigantes y cabezudos», Caballero.
- Completará el programa la zarzuela «El húsar de la guardia», interpretado por la compañía del teatro de la Gran Vía.

Los precios fijados para esta función son muy reducidos.

ADMINISTRACION MILITAR

ESCUELAS PRÁCTICAS

I

No hace muchos días se publicó en estas mismas columnas una crónica de S. Taboada, fechada en Coruña, y en la que se detallaban los estudios y trabajos que durante varios días habían de realizar en tierras de Galicia los alumnos de último curso de la Academia de Administración Militar. También se exponía detalladamente en aquella crónica el plan de agasajos que los diversos elementos sociales preparaban en honor del Profesorado y alumnos de la Academia de Avila.

Y uno y otro hecho, que actualmente se registran, conviene hacerlos resaltar porque entrañan verdadera importancia y señalan además una conveniente orientación.

No hemos de repetir ahora lo mucho que se ha dicho y se ha escrito para encarecer la trascendencia de las Escuelas prácticas, tanto para los alumnos, futuros oficiales, como para las tropas.

Por sabido se tiene y el convencimiento es general que en la experiencia y la práctica es donde se encuentra el mejor adiestramiento para cumplir la misión que la Patria confía á quienes forman en las filas de las Instituciones armadas. La teoría es el principio, es la que indica el camino; la práctica complementa y afianza los conocimientos adquiridos en el aula. Y tan axiomática es esta doctrina, que todos los escritores profesionales convienen en ella y las determinaciones oficiales se inspiran desde hace tiempo, afortunadamente, en el criterio sustentado por los profesionales, llegándose al punto de pensar con gran cordura en la necesidad perentoria de modificar la forma de los exámenes de ingreso en las Academias militares, para dar más importancia á la práctica, más á la educación física y moral y menos á los teoremas y operaciones matemáticas.

Mas ya que no repetamos las razones, mil veces expuestas, para encarecer esa trascendencia de las Escuelas prácticas, si queremos, de las que brillantemente han realizado los alumnos de Administración Militar en Palencia, Medina del Campo y Galicia, dirigidos con gran acierto por el digno jefe de estudios y comisario de Guerra, Sr. Bringas, y los oficiales profesores Sres. Goñi y Merino, deducir dos consecuencias que interesa hacer públicas: primera, nueva y sana orientación que el progreso del arte de la guerra impone al Cuerpo Administrativo del Ejército, en armonía con las corrientes modernas, y, segunda, demostración de que una vez más, y por los sinceros agasajos ofrecidos á los futuros oficiales de Administración Militar por todas las clases sociales, se ha patentado la unión del pueblo y el Ejército, unión que entraña tal trascendencia, que por sí sola basta para adivinar un porvenir de grandezas para la Patria y para contestar á los necios que en vano pretenden establecer y conseguir divorcios imposibles.

A detallar ambos puntos hemos de consagrar algunas líneas.

ENRIQUE LA-GASCA.

PARA VIAJE

encontraréis una infinidad de artículos en casa de Manuel Canosa, Espoz y Mina, 2. Botellas térmicas para conservar las bebidas frías ó calientes; fiabreras y cubiertos de campo, baterías de cocina y lámparas para petróleo, todo baratísimo.

LOS TEATROS

ESTRENOS «EL AMO»

Lara.—Yo no conozco las producciones de todos los dramaturgos franceses modernos, ni es posible...

La versión española está escrita con soltura, con naturalidad y consiguiendo, sin embargo, cierta corrección literaria...

Tiene la obra por protagonista a un joven archimillonario. Sin embargo, el amo no es el dinero, sino el amor...

El asunto es humano y sin complicaciones, expuesto, desarrollado y llevado a feliz solución con una sencillez en el procedimiento...

El joven millonario vive hastiado y receloso, harto de no oír jamás una palabra leal ni disfrutar de un afecto desinteresado...

Todos los demás artistas del Cómic, especialmente el Sr. Castro, interpretaron sus papeles muy bien, cumplidamente...

Resto sólo añadir que autores y actores fueron constantemente ovacionados y salieron muchas veces a escena a recibir los aplausos de la concurrencia.

J. DEL C.

BENEFICIOS

Cómico.—El próximo viernes celebrará su beneficio Loreto Prado con el siguiente programa:

Primera sección, a las seis y media, Los viajes de Gulliver (doble); segunda sección, a las diez, Gente menuda (doble).

REPRISAS

«SUENO DE VALS»

Comedia.—La compañía italiana de opereta que actúa en el teatro de la Comedia puso anoche en escena, por primera vez, la linda opereta de Strauss Sueño de vals...

La compañía de la Comedia nos ofreció anoche un Sueño de vals bastante aceptable. Los elementos que la constituyen forman un agradable conjunto y realizaron una labor meritoria...

Mañana, reprise de La Geisha.

Gran Vía.—Se ha reestrenado con gran éxito en este elegante y concurrido teatro San Juan de Luz, en cuya obra obtuvieron muchos aplausos la señorita Carreras y la señora Pinos...

La función a beneficio de las Casas de Socorro de esta capital se verificará el próximo viernes por la tarde con un escogido programa, en el que tomará parte la Banda municipal.

GACETILLAS

Apolo.—El gracioso sainete El chico del cafetín sigue representándose con éxito extraordinario, viéndose obligado a repetir el señor Moncayo el tango del monoplano todas las noches.

En breve se estrenará El chico del cafetín en varias provincias, y no tardarán en representarlo todas las compañías, por ser una obra de lucimiento para los primeros actores.

EXPROPIACIONES POR CARRETERAS

Publicada la real orden de 31 de marzo último en la Gaceta de Madrid correspondiente al 23 de abril del año actual, algunos propietarios a quienes afecta lo dispuesto en la misma, se nos han acercado en réplica...

Nosotros, que hemos oído a varios de estos interesados lamentarse del olvido en que los diferentes ministros que en ese lapso de tiempo se han sucedido, los dejaron, y aun recordando las repetidas veces que por convicción hemos combatido los créditos extraordinarios...

Como se trata de un asunto que interesa grandemente a toda España, y en el cual el Sr. Gasset está procediendo con todo interés y actividad, daremos cuenta de la respuesta que el ministro ha ofrecido a quienes le han visitado.

Los perfumes de moda

La conocida Casa Alvarez Gómez, Pelligros, duplicado, ha puesto a la venta sus dos últimas creaciones, verdaderamente deliciosas: el Real Madrid y el Perfume Smart...

Buzón público

Quejas del vecindario.

Gremio de frutas y verduras.—Por segunda vez recurrimos a este digno periódico, suplicando al señor alcalde la desaparición de la escandalosa y exagerada venta ambulante de hortalizas y verduras en carros y caballerías...

Anisete Marie Brizard

Es el rey de los licores. Doseientos años de antigüedad. Fama mundial.

Centros y Sociedades

Sociedad Naturalista y Vegetariana Española.—Hoy, jueves, a las nueve y media de la noche, se celebrará en esta Sociedad (calle de Nicolás María Rivero, núm. 1) una reunión, en la que se tratará:

- 1.º De la utilidad y necesidad de la gimnasia sueca para ambos sexos. 2.º De la teoría y práctica de estos ejercicios. 3.º Lo que debemos almorzar y cenar (demostraciones culinarias).

A esta reunión pueden asistir, además de los socios con sus familias, las personas interesadas en estos estudios.

—Instituto Rubio.—Hoy, jueves, a las once de la mañana, dará una conferencia en este Instituto el doctor D. Jesús Sarabia y Pardo, sobre el tema «El uso y el abuso de los lavados intestinales en la infancia».

—Centro de Hijos de Madrid.—El jueves 11 del corriente, a las diez de la noche, celebrará sesión pública la Sección quinta de este Centro, para tratar de los proyectos relativos a la supresión de los Consumos, de la rebaja de las tarifas de los tranvías, de la falta de represión de los desmanes de éstos y de los automóviles, y del saneamiento del subsuelo.

—Academia de Jurisprudencia.—El día 11 del actual, a las nueve y media de la noche, celebrará sesión pública esta corporación para continuar la discusión de la Memoria del Sr. Herce (D. Fernando) acerca del tema «La doctrina feminista y el Código civil», haciendo uso de la palabra los Sres. Ormaechea (D. D.), Martínez González, Cortinas y Llorente (D. H.).

Tiro Nacional. Representación de Madrid. Los señores obispo de Madrid Alcalá y gobernador del Banco de España han concedido, respectivamente, 50 y 200 pesetas para premios en el concurso provincial de tiro del presente año que esta Representación va a celebrar en el campo de la Moncloa.

Ateneo de Madrid. Sección de Ciencias históricas.—El jueves 11 del corriente, a las seis y media de la tarde, el Sr. D. Augusto Bar-

cia Trelles dará una conferencia sobre el tema «Don Joaquín Lorenzo Villanueva y su libro Mi viaje a las Cortes».

Conferencia del Sr. Saralegui.—El director de la revista Unión Iberoamericana y distinguido publicista, D. Manuel de Saralegui, dió el lunes último lectura a un interesantísimo trabajo sobre el tema «El idioma como señuelo», en el Centro de Cultura Hispanoamericana.

Dijo el orador que los Estados Unidos del Norte de América difunden el estudio de la lengua castellana, ensalzan su belleza y su riqueza y se esfuerzan en propalar sus entusiasmos por el habla de Cervantes y Bello; pero que no hay que fiarse de estas lisonjas...

Con gran conocimiento de la política norteamericana, en sus relaciones con otros pueblos, particularmente con España, en Filipinas y en las Antillas, desde mucho antes de nuestra última guerra colonial, y con patriotismo sincero y vehemente amor a la raza, el Sr. Saralegui produjo extraordinaria impresión en el numeroso y distinguido auditorio...

LOS ARCHIVEROS

Carta abierta al Excmo. Sr. D. Amalio Jimeno, ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

En plena gestión del presupuesto del departamento de su digna dirección, me tomo la libertad de distraer un momento su atención para suplicarle, con toda clase de respetos, subsane un olvido y llene una necesidad que el Sr. Burell, en su buen deseo y en los beneficios que dispensó al Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos no tuvo presente...

El Sr. Burell es cierto que puso fin a la vergüenza de que se ingresara con dos mil pesetas—antes con mil quinientas—, siendo para ello preciso poseer un título académico y unas oposiciones de análogo rigor y necesaria preparación como para las de cátedras de Instituto ó Universidad; pero olvidó, ó no tuvo presente, que muchos de los individuos que cuentan más de veintidós años de servicio en el Cuerpo, quedaron con el mismo sueldo que lo recién ingresados.

Además, exceptuando en la categoría de jefe de tercer grado, en que el ascenso es de quinientas pesetas en las demás Escuelas Superiores son de mil y mil doscientas cincuenta pesetas, y sólo es de quinientas en la categoría de oficial de tercer grado con tres mil á oficial de segundo con tres mil quinientas, siendo la aspiración de estos funcionarios que desaparezca del escalafón dicha categoría, pasando á oficiales de primer grado con cuatro mil pesetas los cincuenta que actualmente existen con tres mil quinientas, resultando dicha escala con ochenta y cinco individuos en lugar de los treinta y cinco que en la actualidad existen, importando dicho aumento veinticinco mil pesetas, con las que, si no se quería gravar el presupuesto de 1912, podían salir de la amortización de ocho plazas de oficiales terceros con tres mil pesetas, que quedarían desde la fecha hasta fin de año, sin que de ese modo resultara nadie perjudicado.

Esta es, excelentísimo señor, la aspiración de los oficiales segundos del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, que en réplica respetuosa elevan á usted y hacen extensiva al ilustrísimo señor don José J. Herrero, subsecretario que fué de este ministerio é individuo del Cuerpo, que también le debe no poca gratitud, y á los senadores y diputados en general, y particularmente á los que ostentan dicha investidura y pertenecen á este Cuerpo.

Si así lo hiciese vucencia, crea que se haría digno de la gratitud de los cincuenta oficiales segundos, que le elevan respetuosamente dicha réplica por conducto de

UNO DE LA CLASE.

Camisería Especial

Camisolines, cuellos y puños ingleses. CASA ONDATEGUI.—MONTERA, 36

VIDA LOCAL

Han fallecido en Madrid:

- Don Francisco Pleguezuelo, 59 años, San Bernardo, 75.—Elena Andrés, 5, Padilla, 3.—Manuela Pradas, 82, San Dámaso, 2.—Felicitiana Toledo, 76, Feijoo, 2.—Juan Asenjo, 37, Valencia, 20.—Antonio Anaya, 36, Goya, 86.—Carmen Cabello, 23, Silva, 23.—Victoriano Merino, 8, Fray Ceferino González, 13.—Asunción Teixido, 13 meses, Trafalgar, 29.—José Gallo, 19, Felipe III, 4.—María del Carmen Fernández, un año, Gobernador, 1.—Clotilde Castejón, 14 meses, Jorge Juan, 51.—Agapito Lázaro, un año, Ancora, 2.—José Dabó, 3, San Pedro, 6.—Rito Pedroche, 18, Hospital Provincial.—Venancio Izquierdo, 86, idem.—Alberto Guijarro, 15 días, idem.—Gregorio Moreno, 65 años, idem.—Juan Penit, 62, idem.—Raimundo González, 53, idem.—Julian Martín, 66, idem.—Francisca Suárez, 78, idem.—Fermína Moro, 60, idem.—Valeriano Cantelar, 24 días, idem.—Nicolás Merino, 70 años, Escorial, 24.—Dolores Arroyo, 22, Marqués de Urquijo, 16.—Francisco Sallido, 27 meses, Dulcinea, 4.—Paula Bonilla, 45 años, Luis Cabrera, 8.

INFORMACION BURSATIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, Tesoros, Cédulas, Banco de España, Idem Hipotecario, Idem Río de la Plata, Tabacos, Altos Hornos, Felgueras, Nortes, Preferentes, Ordinarias, Francos, Libras.

Después de la hora oficial.—En el correo: 4 por 100 interior, fin de mes... Cambio más alto... Idem más bajo...

CIERRE DE BARCELONA:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes 4 por 100 interior, Nortes, Alicantes, Francos, Libras.

CIERRE DE BILBAO:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Altos Hornos, Industria y Comercio, Unión Resinera, Explosivos, Felgueras.

CIERRE DE PARIS:

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Exterior español, Renta francesa, Brasil, Ruso, Turco unificado, Crédito Lyonnais, Banco Central Mejicano, Banco Español del Río de la Plata, Banco de París, Metropolitano de París, Norte de España, Alicantes, Andaluces, Riojinto, De Beers, Rand Mines, East Rand, Goldfields, Robinson Deep, Cape Copper, Sosnowice, Tharsis, Transvaal, Platino, Cauchout, Nord Sud.

La Muñeca Parisiën

FERNANDO VI, NUM. 12 Vestidos de niño.

NOTICIAS GENERALES

Ayer mañana se ha celebrado en la iglesia parroquial de Santa María el enlace de la señorita doña Luciana Sedeño de Oro, hermana de D. Bonifacio, cura párroco del referido templo, con el conocido comerciante D. Felipe Rodríguez Hernani.

Bendijo la unión el referido párroco, que pronunció una sentida y elocuente plática. La concurrencia fué tan distinguida cuanto extraordinaria, á tal punto, que el sagrado recinto era pequeño para contener á los invitados.

Reciban los nuevos esposos nuestros plácemes, deseándoles una prolongada ventura.

Automóviles PEUGEOT

PRIMERA CASA RECONOCIDA Agentes exclusivos para España: ELO-RRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.ª, calle Particular de Covarrubias (entre Covarrubias y Manuel Silveira).

RUBIO Coronas de Comunión. Grupos para sombreros. Prendidos. Plantas y flores.—3, Concepción Jerónima, 3, entresuelo.—No equivocarse.

El día 24, á la una y media de la tarde, se celebrará en los Viveros de la Villa un banquete popular, dedicado á D. Alfonso Diaz Agero, con motivo de su elección para el cargo de presidente de la Diputación provincial de Madrid.

Las tarjetas se expenden al precio de seis pesetas en los puntos siguientes: café Español, café de San Bernardo, café de Argüelles, Ciudad Rodrigo, 13; Mayor, 46 y Princesa, 41.

El teniente alcalde del distrito del Hospicio, Sr. García Molinas, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

Ha ingresado en el Colegio de Abogados de Madrid D. Vicente Arenas Garrido, jefe del Cuerpo de Prisiones.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en combinación con las de Madrid á Zaragoza y á Alicante, Medina del Campo á Salamanca, Salamanca á la frontera de Portugal y Medina á Zamora, expedirá, del 10 al 14 del actual, como todos los años, para la romería de San Isidro en esta corte, billetes de ida y vuelta á precios reducidos, desde las estaciones más importantes de su red.

Estos billetes serán valederos para salir del 15 al 25 del corriente. Para precios y demás detalles véase cartelas que han sido fijadas al público en las estaciones y despachos centrales.

En el relato que hicimos en nuestro número del lunes pasado sobre las operaciones realizadas por la guarnición de Ceuta,

apareció con errata el segundo apellido del teniente coronel que declamamos quedó cubriendo la línea exterior después de retirarse la guarnición a la plaza. Dicho jefe se apellida Gil Alvaro, y no Gil Alvarez, como se decía. Y ya que hablamos del teniente coronel Gil Alvaro, diremos que fué antiguo profesor de las Academias de Infantería, General Militar y de Sargentos, y es autor de la notable obra sociológica y patriótica La muerte de España, y de otras profesionales, entre ellas La esgrima del fusil contra el machete, la guerra y demás armas blancas, y de otras que le hacen figurar entre las capacidades más sobresalientes de nuestro Ejército.

Ha fallecido en Melilla la preciosa niña María de la Concepción Miret y Sánchez, hija del ilustrado jefe de aquella estación telegráfica y querido amigo nuestro, D. Alberto Miret. Le acompañamos en su profundo dolor, y tanto a él como a su distinguida esposa deseamos resignación cristiana para sobrellevar tan sensible pérdida.

Una pobre viuda, con cuatro hijos, despendida de la casa y en situación verdaderamente angustiosa, que ha recurrido ya a todos los procedimientos honrados para que sus pequeños no mueran de hambre en mitad del arroyo, nos ha visitado anoche, implorando la caridad de que hagamos un llamamiento a las autoridades y a las personas de buen corazón. Vive la infeliz en una guardilla de la calle de Relatores, 11.

VINO ONA.—Regulariza el sistema nervioso y tonifica el organismo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Continuación del proyecto de ley de Presupuestos generales del Estado para el próximo año económico de 1912.—Memorias de los ministerios de Instrucción pública y Fomento a los proyectos de presupuestos para el año actual.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO.—Real decreto declarando haber lugar al recurso de queja promovido por la Sala de gobierno de la Audiencia de Valladolid, contra la Alcaldía de León.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden resolviendo el expediente incoado con motivo de las reclamaciones presentadas contra el escalafón provisional del personal de las Secciones provinciales de Instrucción pública.

—Otra disponiendo se anuncie de nuevo a oposición en el próximo mes de julio la plaza de auxiliar numerario del segundo grupo de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

Lo que los niños prefieren es una caja de bombones y caramelos de la antigua Casa de Matías López, Montera, 25, que ha conseguido hacer tan célebres estas golosinas por su exquisitez, como sus riquísimos chocolates, tés y cafés, de fama universal.

Ruiz de Velasco

ESPARTEROS, 5

Primera Casa en ropa blanca de lujo para equipos de novia. Últimas creaciones en blusas, sección económica. Almacén de artículos de punto.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO Doctores Hernández y Valdivielso. El sastrer A. B., que había bebido más de lo regular, promovió un formidable escándalo en la calle de Fuencarral, siendo detenido.

José Moreno se cayó de un carro en la calle de Hortaleza y se produjo una herida en la cara.

CHAMBERI Doctores Benavides y Blanco. El niño Eusebio Gumiel fué asistido de una intoxicación, de pronóstico reservado, por haber ingerido una planta cuyas propiedades activas se desconocen.

—Luisa Riva se cayó en la calle de Eloy Gonzalo y se produjo una herida en la cara. —En la calle de Velarde regañaron Eusebio López e Isabel González, agrediendo mutuamente y resultando ambos con lesiones leves.

UNIVERSIDAD Doctores Torres y Vilas. En su domicilio, Palma, 20, tercero, se cayó el niño David Ibáñez, ocasionándose una extensa herida en la pierna derecha.

—Jugando con otros niños de su edad, Martín Ularquí, de siete años, se produjo una herida en el brazo derecho. —Fueron asistidos dos alcoholizados.

BUENAVISTA Doctores Munilla y Estefanía. Luisa Loribio fué mordida por un gato en su domicilio, Infantas, 11, que la produjo diferentes heridas en varias partes del cuerpo.

—Trabajando en su domicilio, Válgame Dios, 4, tercero, se produjo heridas en las piernas Manuel Palacios. Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa. Antonia Parano fué curada de varias contusiones, según manifestó, se las produjo una amiga, con quien regañó por cuestiones de vecindad en la calle de Lavapiés.

INCLUSA Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa.

Denuncia. José Pérez, industrial, establecido en la calle del Espíritu Santo, denunció a su dependiente, P. S., quien cobró una cuenta por valor de 100 pesetas, gastándosele alegremente.

Robo. En la calle de Blasco de Garay, núm. 17, domicilio de doña Constantina García, se cometió un robo, consistente en varios cubiertos de plata y otros objetos. Como autora del robo fué detenida M. G. Cochoero herido.

En la calle de Fuencarral se desbocó el caballo que arrastraba el coche de plaza número 525. El cochero fué despedido del pescante, produciéndose en su calda algunas heridas de pronóstico reservado en la cabeza. Fué curado en la Casa de Socorro de Chamberí.

Pavimento de Linoleum En todas las casas modernas se usa el pavimento de Linoleum como el más práctico y más elegante. Es el mejor para el verano. En los conocidos almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, hay una infinita variedad de muestras.

AL TOPO DE OCASIÓN Prismáticos Buset, 74 ptas. Fuencarral, 45.

BIBLIOGRAFIA Eugenio Lucas. Rafael Balsa de la Vega, el ilustre crítico artístico, ha prestado un nuevo e importante servicio a las Bellas Artes con la publicación de su nuevo libro Lucas, que acaba de aparecer en los escaparates de las librerías. Es este libro pequeño, barato y elegantísimo, con numerosos y preciosos grabados. Eugenio Lucas, a pesar de estar enteramente olvidado o poco menos, distaba mucho de ser una medianía, y sin llegar a las esferas del genio, puede figurar su nombre entre los grandes pintores de España. Es doblemente interesante su personalidad, por ser neta y castizamente española. Pudiera decirse que Eugenio Lucas es un intermedio entre la manera de Goya y la de Zuloaga. Nació Eugenio Lucas en Alcalá en 1824, y

murió en Madrid en 1870. De la belleza e importancia de sus obras nos dan perfecta idea los grabados del libro de Balsa de la Vega, aparte de que este autorizado crítico dibuja la silueta y comenta la labor del pintor con la amenidad, erudición y autoridad que Balsa imprime a todos sus trabajos. R. J. C.

Balneario de Cabreiroá

Hiperclorhídricos, catarrosos gástricos, gastrálgicos, litásicos y urinosos encuentran segura curación con las renombradas aguas de Cabreiroá. Por su composición acidulobicarbonatado-sódico-litínica son las mejores aguas de mesa.

ULTIMA HORA

Explosión de un barreno. BILBAO. (Jueves, madrugada.) Comunican de Galdamés que en la mina Elvira estalló un barreno de dinamita antes de tiempo, lanzando a tres obreros a gran distancia. Máximo Fernández Rodríguez, de treinta años de edad, está moribundo. José María Rodríguez y José González, sufrieron heridas de pronóstico reservado. Los heridos son todos de Orense. No se conoce la causa que ha originado la catástrofe.

Desastre taurino. En el pueblo de Orduña, la novillada celebrada ha sido un verdadero desastre. Debutaba un diestro bilbalno, a quien le echaron un toro al corral. El público persiguió al diestro, lanzándole piedras y palos, hasta la estación del ferrocarril, donde el desgraciado debutante se refugió en el despacho del jefe.

Marinos ingleses. GRANADA. (Miércoles, noche.) En tren especial han llegado cinco oficiales y setenta y cuatro guardias marinas ingleses procedentes de Gibraltar. Los esperaban en la estación el consúl inglés, el gobernador civil, el alcalde y una Comisión del Ayuntamiento. El alcalde les ha ofrecido un té, que se servirá mañana. Los expedicionarios regresarán a Gibraltar el sábado próximo.

Obsequio a los congresistas. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Invitados por la Diputación Provincial, los congresistas del IX Congreso Internacional de Agricultura han realizado una excursión a los jardines de Carcagente. Allí fueron recibidos por el Ayuntamiento, ovacionándolos el pueblo, a cuyo frente figuraba una banda de música.

Después de visitar un almacén de naranjas y presenciar la confección de cajas, han tomado el tren especial de vía estrecha para Gandía, llegando hasta el apeadero de La Barca, entre un bosque de naranjos, cuyo olor a azahar entraba por las ventanillas. Al regreso de los viajeros, junto a la posesión de la opulenta viuda de Rayans, sirviéronse un gran banquete de 250 cubiertos. La mesa se había colocado entre naranjos. Una banda amenizó el acto. Al final se disparó una traca, y parejas de campesinos bailaron los bailes típicos del país.

Al champagne brindaron en francés Eleot, director de Agricultura en Inglaterra, y en castellano el conde de Montornés y el alcalde de Carcagente. El presidente de la Diputación, Sr. Testor, propuso, y así se acordó, que se enviara un saludo telegráfico al Rey, en nombre de todos, con motivo del cumpleaños del Príncipe de Asturias. Terminó el banquete con el himno francés y la Marcha Real, que todos escucharon en pie y descubierto.

Después regresaron a Carcagente, visitando el Ayuntamiento, donde el alcalde les dió las gracias en nombre del pueblo. En tren especial han vuelto por la noche a Valencia. Acuerdos de la Diputación. LUGO. (Miércoles, noche.) La Diputación ha acordado solicitar del ministro de Fomen-

to la inclusión en el plan de ferrocarriles secundarios el ramal desde Lalin a Lugo, para que sea un hecho la construcción de la línea del ferrocarril gran central gallego.

Estando presentado y en tramitación el proyecto del ferrocarril de Lugo a Valladolid y terminados los estudios del ramal de Lalin a Pontevedra, falta tan solo el trayecto de Lalin a Lugo.

El Central gallego unirá los puertos de Ribadeo y Marín, resultando una excelente vía estratégica.

También ha acordado la Diputación construir la carretera desde Lugo a Otero de Rey, por las orillas del río Miño, para facilitar el desarrollo de la agricultura y el fomento del turismo.

La opinión aplaude estos acuerdos, confiando en que tales obras contribuirán a la desaparición de la grave crisis obrera por que atraviesa esta comarca.

Llegada del Sr. Amador de los Ríos. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Ha llegado el Sr. Amador de los Ríos para continuar el planteamiento de las excavaciones en las ruinas de Itálica.

Regreso del Sr. Martos. En el expreso ha regresado a Madrid el señor Martos, que vino comisionado por el Gobierno para estudiar los caños de Carmona. Le acompañaron los señores gobernador y alcalde, y el Sr. Martos anunció que conferenciaría con el Sr. Canalejas sobre los beneficios que la demolición proporcionaría a Sevilla.

Para el Congreso del Turismo. Han marchado a Lisboa para asistir al Congreso del Turismo los concejales Sres. Jiménez, Aragón y Solís. También envía dos representantes la Unión Comercial.

EL CONGRESO ALGODONERO Banquete. BARCELONA. (Miércoles, noche.) En el Salón de la Lonja se ha celebrado el banquete dado en honor de los congresistas por la Cámara de Comercio y el Fomento del Trabajo Nacional.

La sala estaba espléndidamente decorada con tapices y guirnalda de flores e iluminación de luces. El proyecto de decoración e iluminación es debido al arquitecto de la Cámara, que ha sido muy felicitado por la suntuosidad y brillantez que ofrecía el salón, iluminado por 22.000 luces. Había, además, 14.000 en los salones anexos y 4.000 en la escalera y vestíbulo.

En el amplio salón se dispusieron seis mesas paralelas, y perpendicular a ellas la mesa presidencial. Ocuparon la presidencia las autoridades, los presidentes de la Cámara, del Fomento, del Comité, del Congreso y de las secciones. Asistieron 400 congresistas y muchas señoras.

Brindaron: el Sr. Maristany, presidente de la Cámara de Comercio, en francés; Mr. Macara, en inglés; el concejal Sr. Monegal, en catalán; el Sr. Kupffer, en francés, y en el mismo idioma, el Sr. Vidal y Rivas.

A los brindis anteriores siguió el del presidente del Fomento del Trabajo Nacional, señor Sedó, que en castellano ofreció la fiesta a los congresistas, agradeciéndoles su presencia en el acto.

El presidente de la Federación algodonera española dijo en francés frases muy oportunas y elocuentes. El presidente de la Audiencia, Sr. Cereceda, brindó congratulándose de la presencia de los congresistas extranjeros.

Terminó los brindis el gobernador, Sr. Portela, felicitándose del éxito obtenido por el Congreso y de los admirables efectos que ha causado a los congresistas el ver la tranquilidad que reina en la ciudad, y haciendo votos por que continúe la pacificación de los espíritus.

La orquesta tocó la Marcha Real, la Marsellesa y el Himno inglés, que corearon los comensales. Después se trasladaron los invitados a los salones de la Cámara, donde se dió un baile y un concierto en su honor.

Han sido muy elogiadas la esplendidez y cortesía de los organizadores de la fiesta. Mañana, los congresistas irán a visitar el monasterio de Montserrat.

Obsequios a Fallières. BRUSELAS. Después del almuerzo celebrado hoy en Palacio en honor de M. Fallières se verificó una garden party en los jardines de Lacken, durante cuya fiesta el Rey y el Presidente de la República francesa conversaron con los miembros del Cuerpo diplomático.

Por la noche, el ministro de Negocios Extranjeros ofreció una gran comida en honor de M. Fallières.

Terminada ésta, el Rey y el Presidente asistieron a una velada ofrecida en su honor por el Ayuntamiento.

Los trabajadores del muelle. OPORTO. Los trabajadores de los muelles, después de haberlo manifestado anteriormente al Gobierno, al cumplirse el plazo reglamentario previsto por la ley en vigor, se han declarado en huelga, en vista de que sus reclamaciones no han sido atendidas.

Con tal motivo queda paralizado el servicio encargado de la carga y descarga de los barcos en el río Duero y en la bahía de Leixoes.

Publicaciones de actualidad LA JUVENTUD DE AURELIO ZALDIVAR. Interesantísima novela de Alfonso Hernández Catá. 3,50 ptas. en todas las librerías. Pedidos a Renacimiento, Pontejos, 8.

AVISOS UTILES PLUMAS CANAJEAS Una importante Casa mercantil de esta corte ha puesto a la venta en todas las papelerías de Madrid y provincias unas excelentes plumas de acero dedicadas al señor Presidente del Consejo de ministros, fabricadas en Birmingham por la acreditada Casa D. Leonard y C., teniendo en cuenta la clase y forma de plumas que habitualmente usa el Sr. Canalejas. Estas plumas se fabrican en tres calidades: bronce, gris y dorada, en puntos extrafinos y finos, y tanto por su calidad de acero superior como por su presentación en cajitas de 144 plumas con el retrato del señor Canalejas, han de tener una gran aceptación.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50. PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego. Pta. del Sol, 13.

TRASPASO una sastrería con géneros en población del Norte, buen sitio y local. Informarán en esta administración.

CRONICA MEDICA La arena roja. La arena roja ó arenilla ática es el resultado frecuente de un vicio de la nutrición, fácil de explicar y de comprender. Los materiales azoados ó albuminoides (carne de nuestro organismo, cuando están completamente oxidados, dan nacimiento a la urea, último término de esta oxidación. La urea se elimina por las orinas diarias. Si los materiales azoados se oxidan incompletamente, en lugar de urea soluble, se forma ácido úrico y uratos, productos de oxidación incompleta, que forman depósitos en las articulaciones (gota, reumatismo), en los riñones (cálculos nefríticos) ó en la vejiga (cálculos). El depósito rojoldrillo de las orinas implica la necesidad de un tratamiento que favorezca las oxidaciones. La Piperacina Midy a la dosis de 2 a 4 cucharadas, de las de café, por día, que solubiliza el ácido úrico y restablece la formación normal de la urea, es reconocida hoy como el más seguro tratamiento de la arena roja.

Doctor J. M. URIDO. De venta en las farmacias y droguerías del país. Exijase la marca MIDY.

PÉRDIDA Dije sin valor. Recuerdo. Perdido desde Bordadores a calle Arenal (San Gimés). Gratificarse. Bordadores, 3, principal.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

BONITO NEGOCIO Se vende próximo a Madrid un hotel de nueva y excelente construcción, con tres plantas, decorado con lujo, con cochera, garage y casa de guarda y rodeado de árboles de sombra y frutales, vistas y panoramas de primer orden, enclavado en terreno propio p.º sanatorio por sus excelentes condiciones.—Lista de Correos, billete 5 Q ptas núm. 24.388.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Magdalena Costa y Vicente VIUDA DE COBALLES Falleció el 11 de mayo de 1909 Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus sobrinos doña Concepción de Trupita y D. Rafael Grimaldi y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones. Todas las misas que se celebren en el día 11 del corriente, en la iglesia parroquial de San José y en el Real Oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristesza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nerviónal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 559.

CASEROS ¿Queréis renovar bien y barato vuestros casas? Pedid precio en Arenal, 7. Papeles pintados. ¿Queréis decorar las fachadas a la moderna? Pedid proyecto y precio, Arenal, 7. Teléfono 3.131. ¿Queréis pintar ó decorar vuestros salones? Pedid proyectos y precios, Arenal, 7. Teléfono 3.131. ¿Queréis tapizar vuestras habitaciones con los papeles más selectos que se fabrican? Pedid muestras a F. Hernández, Arenal, 7. Tel.º 3.131.

ATENCIÓN La antigua y acreditada platería conocida del público de Madrid y provincias, paga más que nadie oro, plata, platino, galones, brillantes, perlas, esmeraldas y toda clase de alhajas, participándole a sus clientes, porque no se dejan sorprender por otros reclamos. Consultar precios por tel.º 3.878. Antigua y primitiva platería. Zaragoza, 4.—No tiene sucursales.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito muelle San Madrid PACHICO, 75 PLAZA DE CASTELAR, 6 Fc. de Vallcas.—Cantaras. Teléfono 1.048 Teléfono 1.295

PRECIOS 600 kilos de yeso negro corriente..... 7,50 Id. id. especial..... 8,50 Costal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

Ofeinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELEFONO 2.931

EL SEÑOR D. Rafael Izquierdo y Jáuregui INGENIERO DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS Ha fallecido el día 10 de mayo de 1911 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. El Cuerpo Nacional de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos: su desconsolada esposa, doña Luisa Fernández Puig; sus padres, D. Fernando y doña Agustina (ausentes); padres políticos, D. Pedro Fernández Puig y doña María López; hermanos, D. Fernando, D. Francisco y doña Julia; hermanos políticos, D. Natalio y doña Ascensión Fernández Puig; tíos, primos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del actual, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Jacometrezo, núm. 69, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiste en el cementerio. No se reparten esquelas. Se aplica el coche.

LA FUNERARIA.—Preciados, 20

Instituto Radioterápico de Madrid ANALOGO A LOS DE PARIS Y LONDRES Cáncer, Juras, angomas, leucodermas, nevi pigmentarios, bocio exoftálmico, úlceras variadas, tumores escrofulosos, manchas y graves enfermedades de la piel, que no oeden con ninguno de los recursos terapéuticos hasta ahora empleados, únicamente se curan sin operación, sin sufrimientos y sin molestias con el Radium, de acción constante, grande, verdaderamente maravillosa en sus efectos en tan varias afecciones, en el Instituto Radioterápico de Madrid.—PASEO DE RECOLETOS, 31.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita Hortalez, 90, ent.º. Izq. De 10 a 12 y 4 a 6.—Casa lamas antigua.

LIBROS A PLAZOS Única casa en España que vende en esta forma toda clase de obras, especialmente de Berceho.—Pídanse Catálogos al director de El Crédito Literario. MONTERA, 9, Madrid.

ALMORRANAS La pomada hemorroidal El almorrana externa se cura en poco tiempo las hemorroides. Los supositorios contra almorranas internas. Ribalta es el mejor remedio para curar las almorranas internas, las inflamaciones del recto y los flujos de sangrales.—Farmacia Dr. R. Baita, Rambla de Cataluña, 44, Barcelona; Dr. Gayoso, Arenal, 2, Madrid y farmacias.

Agentes Generales: Se necesita UNO en cada provincia y Agentes en todos los pueblos de España para la venta de libros de v.º orales y libros. Dirigirse a El Crédito General Español, Barcelona.

VINO PINEDO TÓNICO NUTRITIVO Cura debilidad, anemia, raquitismo, enfermedades nerviosas y del corazón. Indispensable a convalescentes y señoras durante el embarazo. Sin rival para niños y ancianos. Premios diplomáticos con medalla de oro en varias Exposiciones nacionales y extranjeras. Farmacia de PINEDO, ORENSE, 10, BILBAO.—Pídanse en todas partes.

CIRCO de PARISH
 Todas las noches a las 9 1/2
EL GRAN RAYMOND
LOS METEORS
 Jueves, a las 4 1/2 de la tarde. Matinées infantiles. — Breve extraordinario debut
EL PALACIO DE ORPHEUM

ESPECTACULOS DEL DÍA II.

PRINCESA.—9.—(Beneficio de la Cruz Roja).—La raza y Rosa y Rosita.
COMEDIA.—9.—(Compañía italiana de ópera).—La principessa del dollari.
LARA.—7.—Canción de cuna (doble).
 9.30.—El patinillo. — El amo (tres actos, doble).
APOLO.—7.—Sangre y arena.—Pajaritos y flores. — El chico del cafetín. — Sangre y arena.
ESLAVA.—6.—La niña de las muñecas (doble). — La corte de Farón.—La niña de las muñecas (doble).
COMICO.—6.30.—(Los viajes de Gulliver (tres actos, doble).—Gente menuda (dos actos, doble).
GRAN TEATRO.—6.30.—(Moda).—El país de las hadas y La tierra del sol (doble).—La reina de las tintas y La tierra del sol (doble).
PARISH.—4.30.—Matinée infantil.
 9.15.—(Gran gala).—Iyella, Los Torantes y toda la compañía de circo que dirige William Parish.
MARTIN.—7.30.—De regia estirpe.—¿Qué te quieres apostar? y De regia estirpe (doble).
NOVEDADES.—6.30.—El barbero de Sevilla.—Bazar español.—La marcha de Oádiz.—Bazar español y Juanita la divorciada (doble).
GRAN VIA.—9.30.—El amor que huye.—San Juan de Luz.—El burlador de Plutón.
IMPERIAL.—5.15 y 8.30.—Sección de películas.
 6.15.—(Moda).—Los dominos blancos (especial). — Choque de pasiones.—Sherlock-Holmes (especial, reprise).
NACIONAL.—6 a 8.—Sección continúa de películas.
 10 a 12.—La misma.
TRIANON-PALACE.—7.30, 9.45, 10.30 y 11.30.—Éxito extraordinario de Las Argentinas, Carmina y La Argentina.
 Películas nuevas.
LATINA.—5.15.—Sangre moza.—El amo de la calle.—El método Górritz.—La trapería.—La república del amor.—Gigantes y cabezudos.
NOVICIADO.—6.—El conde del embudo.—Los condes de Luxemburgo.—Los sueños de Fray Martín.—Los condes de Luxemburgo.—El conde del embudo.
PRINCIPE ALFONSO.—7.—Matinée infantil.
 10.—Cine y variedades.
 11 a 12.30.—Especial.
 La Guerrita, Joyada, Soledad y Los Criolillos.
ROMBA.—Desde las 6. Artísticas películas y variedades.

La Trianita, Les Poupées Parisiennes y Kandala.
RECREO SALAMANCA. (Ideal Polifilón).—De 10 a 11, y de 8 a 8.—Patines. Martes, moda; miércoles y sábados, carreras de cintas.
KURSAAL.—6 a 11.30.—Variedades.
MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—5.45.—Cine, variedades y obras cómicas.
TEATRO NUEVO (Encomienda, 16).—Desde las 7.—Grandes atracciones y grandes éxitos.
BENAVENTE.—4.—Matinée infantil con rifa.
 6 a 12.—Sección continúa de cinematógrafo.
SALON MADRID.—6.—Cine y variedades.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 11.—Santos Antimo, Erchio, Máximo, Acastasio, Sisinio, Diocleciano y Florencio, mártires; Santos Mamerto, Iluminado y Francisco Jerónimo, confesores, y Santa Felisa, mártir.
 Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa Cruz, y continúa la novena a Nuestra Señora de los Desamparados, predicando en la misa, a las diez, don Mariano Morlans, y por la tarde, a las seis y media, D. José Julia; se hará procesión de reserva.
 En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne de renovación, y por la tarde, a las seis, continúa la novena a San Isidro, siendo orador D. José María Tellado.
 En las Descalzas culto a Nuestra Señora del Milagro; a las ocho misa de comunión y a las diez la cantada, y por la tarde, a las cinco y media, ejercicios con sermón que predicará D. José Suárez Faura.
 En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Montera, 27), por la tarde, a las seis y media, sigue la Novena a Nuestra Señora del Amparo, predicando D. José Sáez yaura.
 En Santiago, ídem, id., a San Juan y Nepomuceno, D. Ramón Gómez.
 En las Carboneras, sigue el mes a María, predicando, por la tarde, a las cinco y media, el P. Bardón.
 La misa y Oficio son de San Miguel.
 Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Puencisla en Santiago, del Amparo en San José, ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.
 Espíritu Santo: Adoración nocturna.
 Turno: San Juan Bautista.

DESDE DOS PESETAS
COMONTERA 20
 EN TRES EUROS
 FRENTE A S. JESUS

VINO DE PEPTONA ORTEGA
 para CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES, es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, tisis, raquitismo, etc.
 LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.
 Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos. Premiado con medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía y en la Exposición Universal de Bruselas de 1910.
ORTEGA Laboratorio-Fábrica Puente de Vallecas. MADRID
 Farmacia Calle del León, núm. 13.

COMPRESIMOS ALIMENTICIOS ORTEGA
 A base de carne digerida de vaca.
 Preparado regenerador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.). Cada comprimido equivale a diez gramos de carne de vaca.
 Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.
ORTEGA Laboratorio-Fábrica Puente de Vallecas. MADRID
 Farmacia Calle del León, núm. 13.

J.G. GIRODS.A. MADRID, Postas 25 v 27
 BARCELONA, Rambla de los Estudios 6.
GRAN SURTIDO
 en toda clase de relojes de pared, sobremesa, despertadores
 DE TODOS LOS PRECIOS
 DE TODOS LOS ESTILOS

Fundada 1752.
Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth
 Puramente Vegetales.
 Siempre Eficaces.
 Curan el Estreñimiento Crónico.
 Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
 Para el Estreñimiento, Váhtedo, Somnolencia, Lengua Suada, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Diarrea, Mal del Hígado, luterola, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.
 DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
 Fundada 1847.
Emplastos Porosos de Allecock
 Remedio universal para dolores.
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
 Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

Grabador de moda
 JULIO UCHA
 Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato
 38-Montera-38

AGENTE FINANCIERO
 de los más importantes de París, busca emisiones, préstamos de ciudades, caminos de hierro extranjeros, Minas y Puertos, teniendo buenas garantías. Calles, 23 rue Théophile Gautier.—París.

CURSO DE CORTE COSTURA, MODA, CORSÉ Y LENCERÍA, para señoras y señoritas. Enseñanza superior desde 25 francos al mes ó convencionales, sin número limitado de lecciones. Entrega de diplomas a los alumnos.
 Dirigirse a l'École Moderne de Coupe de Paris, 49 rue de Rivoli (Paris), el más frecuentado por extranjeros.

LOS LUISES
 4-ZORRILLA-4
ALMIDON
 MARCA EL LEON
 PÍDASE EN TODAS PARTES
 OFICINA CENTRAL: Madrid, Calle de Marqués de Valdeaguiar, 4 d.

VACANTE
 En el regimiento de Isabel II, de guarnición en Valladolid, una de música de primera, correspondiente a clarinete. Las oposiciones para cubrirlo tendrán lugar el día 12 del próximo junio, y las instancias se admiten hasta el día 10 del mismo mes.
 Los opositores poseerán el sistema Bohem, y llevarán una obra de libre elección.
 El teniente coronel mayor. J. Iñán Cerezo.

Subasta voluntaria
 En ejecución de contrato se sacan a subasta ocho fincas de las que constituyen la COLONIA AGRICOLA LA PROVIDENCIA, en término de Antas, partido judicial de Vera (Almería), propias de D. Juan Antonio Jiménez Orozco, por el precio de 107.780 pesetas 25 céntimos.
 La subasta se verificará el 16 de mayo corriente, en el estudio del Notario de Madrid D. Juan González Ocampo, calle de la Puebla, número 6, principal derecha, y hora de las once de la mañana, bajo las condiciones fijadas en el contrato que motiva la subasta, que estará a manifestación de dicha Notaría, y en el cual se expresa la descripción de las fincas que se enajenan y su título.

Balneario de "La Isabela"
 SACREDON (GUADALAJARA)
 Temporada oficial: 1.º de julio al 30 de septiembre.
 Especialidad: Enfermedades nerviosas en general: Neurastenia, Insomnio, Histerismo, Epilepsia, Neuralgias diversas, Hemiplejias, etc., etc.
 AUTOMÓVILES DESDE GUADALAJARA Y HUETE
 En Madrid, D. Antonio Hernández, Arenal, 4.
 En Guadalajara, D. Isidro Taberné.
 En Huete, D. Mariano Covisa.

ALMACEN DE TEJIDOS
 Camisería, Corbatería, Géneros de punto, Equipos para novia, blusas batista, sedas.
 Hortaleza, 49 y 51, y Augusto Figueroa, 19.

SILLERIAS MAGNIFICAS
 estilo inglés, muy fuertes, desde 100 pesetas, y vendemos a precios de verdadera ganga todo el resto que nos queda de los grandes saldos de sillitas que venimos liquidando
MAYOR, 55

CABALLEROS, TRAJES, GABANES, & &
 Veán ustedes los que presenta **CASA CABIEDES**
 Hechos en todas clases y medidas, a precios ínfimos, pues se prefieren muchos pocos.
6, FUENCARRAL, 6, frente calle CASA CABIEDES
 Desengaño.

Para CASINOS, HOTELES, SALONES y TERRAZAS, gran fábrica de muebles de junco, esmaltado, la primera en España. — No comprar sin visitar esta Casa.
MARIANO V. GARCIA, VERGARA, 1, MADRID.

SIMIENTES
 seleccionadas. ALFALFA DE PROVENZA, legítima. Antigua Casa Bayez y Sallettes.
 Hortaleza, 27, Madrid. Catálogos ilustrados.

Vinos de Oporto y Madeira
 ANTONIO BANDEIRA
 PORTO, rua Infante Enrique, 47.
 Sucursal en España: VIGO
 Pídanse para Cocktails, en cafés, casinos, etcétera.

Los chauffeurs de Madrid
 con permiso de conducir, son invitados a presentarse, AL-CALA, 63, bajo, para recibir su premio 1.911.

A Buenos Aires Viajes rápidos semanales. — C. DE CAR. DONA, ARENAL, 11 (Lloyd).

La venta efectiva de 550.000 bicicletas «Dürkopp», es la garantía más seria de su absoluta superioridad.
 Se establecerán aún algunas agencias de esta renombrada marca en varias poblaciones.

Dürkopp

Catálogos ilustrados de bicicletas, accesorios (últimas novedades) motos y autos, gratis, y precio envío franco por D. Otto Ströhlberger. Apartado 325, BARCELONA.—Ventas a plazos, desde 15 ptas. mensuales.

PARFUM «DES ROSES»

V. RIGAUD, PARIS
 DE VENTA EN LAS PRINCIPALES PERFUMERIAS

Fundada 1847.
Emplastos Porosos de Allecock
 Remedio universal para dolores.
 Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.
 Agentes en España: J. URIACH & Ca., BARCELONA

MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago é intestinos.

Inventado en 1857 por Alfred Bishop, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bishop, Ld., 48 Spelman Street, London.

DESCONFIAR DE IMITACIONES

HERNIAS (quebraduras)
 Tratamiento de éxito seguro por medio de los Aparatos especiales (con Real privilegio de invención, patente número 27.791), del ortopédico-herniólogo de Madrid,
D. Jerónimo Farré Gamell
 de la hernia y con arreglo á esas particularidades es exponer al enfermo á multitud de complicaciones y graves accidentes. Conviene que el público se convenza de esta verdad.
 Horas: De 11 a 1 y de 4 á 6.

GABINETE ORTOPÉDICO—Carrera de San Jerónimo, 37, pral.—Madrid.

COMPRO
 alhajas, pago altos precios. Guineas, Joyero, Caballero de Gracia, 10 y 12.

TRANSPARENTES
 baratísimos. Fábrica y depósito; plumeros, hules, aparatos para stores, varillas de visillo, botellas Thermos, máquinas de afeitarse, cerraduras de seguridad, caza-moscas y cucarachas, batería de cocina en porcelana aluminio Ferreteria Caballero de Gracia, 23, frente a la del Clavel.

Aquello taller independiente. Ate con vivienda, luz, agua, preparado fuerza eléctrica. Principio Vergara, 26.

Gemelos de teatro para caballero, y de nícar, con mango, para señora.—L. Dubosc, óptico, Arenal, 19 y 21.

CUNA oxena (tétido aliento), especialista Alfredo Gallego. Su tratamiento es el único que hace desaparecer tan rápidamente enfermedad, cura de divorcio. Patente 1.93. Faseo Recoletos, 81, Madrid.

30 a 50 ptas. ganarán todos vendiendo novedades. Escribid: American Trust, via Chighizola, 1 Genova, Italia.

Collado-Villalba
 a 37 kil. de Madrid se vende casa amueblada, con jardín, agua abundante y excelente, herm. sit. Inf. en dicho punto Elisa Berrocal, y en Madrid, c/ Encarnación, 10, 1.º iz.

FUMADORES
 El Hurlo, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estóm. 1 pta. poor. 1.50, Victoria, 8, Madrid

Real Sitio de San Ildefonso
 En lo más céntrico de LA GRANJA se vende en buenas condiciones magnífica casa, lujosamente amueblada. Sr. Sánchez, calle de San Vicente, 4 duplicado, 2.º, Madrid.

BAZAR DEL OBRERO
 SANTA ENGRACIA, 98
 Una silla desvencijada, que no sirve para nada, convenientemente desinfectada, limpia, compuesta, se vende a un obrero en 50 céntimos. El beneficio que con ello se presta al pobre que la adquiere y al obrero que cobra su compostura, pueden hacerlo todas las personas que envíen avisos, para recoger efectos en sus casas, a la señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2, ó a la de la señora viuda de Morales, Génova, 12.

ALHAJAS
 oro, plata, platino, galones, perlas y brillantes, se pagan bien. Zaragoza, 9, y Fressa, 2.

10.000 ptas. necesito, doy 40.000 en garantía, y 250 de renta al mes. PUEBLA, 16, 1.º

Se desea alquilar en sitio decente gran local p.º almacenes. Ofertas: Apartado 449.

Se compra camión para repartir, ligero, fuerte y buenas condiciones. — LAGASCA, 101, Fábrica.

Mollejas de cordero, superiores, a 2 pesetas kilo.
 Plaza de Matute, 11.

AUTOMÓVILES
 Mecánico francés, hablando muy bien español, desea colocación. Buenas referencias. Estudios, 11.

ALMONEDA urgente de tienda de muebles que se desahace, todo muy barato. Hay piano cola. Coleteros, 4.

POSTIZOS
 de pelo fino desinfectado. Una pluma de 16 bucles, un bandó de 10 y un martó de 6, todo 6 pesetas. Moño griego, 4 ptas. EL IRIS X. Hortaleza 17.

SOLAR de esquina se vende. S.º. Razón: San Dimas, 28.

Se venden baratías, butacas S.º del Real y el Globo completo «Asturias». Razón: Ribera de Curtidores, 24, vinos.

SEÑORAS
 MODISTAS: Sombreros adornados por modistas francesas. Últimas novedades en artículos para los mismos. Precios más bajos que en liquidación. Montera, 16, principal, portal postales.

PIANO en buen uso 80 duros.—SILVA, 46

Traducciones de idiomas.—T Escalinata, 13, 1.º izqda.

PULPA Y ALFALFA
 de Aragón. Salvados de Castilla. Serrano, 45, Morino.

PROXIMO
 a la Puerta del Sol, se cede local con entresuelo. Razón: Almirante, 10, bajo, derecha. — De 10 a 1.

TUBERIAS DE ACERO
 usadas para agua y cerdos. J. RIVERA, San Justo, n.º 1

FALDAS
 vestir, de lana, bonitas, 8, 9 y 10 pts. Blusas finas y chubas, 8, 4 y 5. La Gloria, Montera, 23.

Para asuntos de familia se desea saber el paradero de Ceolilo Rajado Maroto. Ciempozuelos. Celedonia Flores.

Mesa coches. Rafael Calvo, 5

Bogado, contable, habla francés, 38 años edad y 18 de inatrabables servicios al Estado. Ofrece como secretario, admor. ó contable, de 12 a 14. L.º C.º ced. 4.897.

VENDO JARDINERA
 seminueva. Génova, 8, coch.

Cosecheros y tratantes en VINOS ENOFENOL
 para la conservación de los vinos. — No contiene substancias extrañas. Permiso por las leyes vigentes y con análisis de garantía. — Catálogos y consultas gratis. — Fábrica de productos enológicos

R. Cantero
 Pintor Sorolla, 32, VALENCIA
 Sucursales en Madrid 9.—HUERTAS—9

LOTERIA NUM. 10.
 Remite a prov. y ext.º billetes de todos los sorteos. Rita Seoane Mayor, 37, Madrid.

SORBETERAS
 3.000 norteamericanas, rápidas, por cuenta de la fábrica. ARMARIOS FRIGORIFICOS para conservar viandas, muy útiles en restaurantes, cafés y casas particulares, desde 45 pesetas hasta 800. — Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa. Baterías completas desde 65 ptas. Botellas Thermos y Thermanin para conservar bebidas 30 horas a la temperatura que se ponga, desde 5 ptas. 75 céntimos. — Filtros higiénicos para agua, desde 2 ptas. 90 cént. — Cafeteras de todos sistemas. — Preciosísimos baratos. MARIN, 12, PLAZA de HERRADORES, 12-esquina a San Felipe Neri